

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 115. szám — 1941 május 21 szerda — Ára: 12 fillér

Szegénysorsu

diákok élete soha sem volt közömbös azok előtt, akiket a szív jósága áldozatos cselekvésre indított. Debreczenben és a hozzátartozó részeken, mindig akadtak kegyes alapítók, jöltezők, akik vagyonaikat, vagy annak jórészt diákok segítésére szánták oda. Nem a név hívságos fennmaradása tette ezt velük, hanem a hazáért való szolgálat. Elettük rendjén megtapasztalták, hogy micsoda felbecsülhetetlen érték válik az alapítványokból, amikor a magyar falu szülőtte, szép renddel elvégezvén iskolai tanulmányait, hasznos polgárává lesz a hazának.

Az iskolák nem akkor lettek híressé és erőssé, amikor új köntösbe kerültek, hanem az alapítványok sokaságával. A Kollégium hajdani coetusából olyan férfi került az élre a társadalomban, akik igen egyszerű körülmények között élve, mindig érezték a kegyes alapítók szíve melegét. Az elosztott összegek sok diáknak adtak testi táplálék és ruházat mellett jó szívet, amelyik hálával telt meg. Ezek tudtak aztán önzetlen munkát végezni, kint az életben is, nem felejtve el a másokkal való jótétet. Nem célozom párhuzamot vonni emberek között, visszatekintve a diák évekre, de meg kell mondanom, hogy láttam olyat, aki jómódú szülők gyermeke lévén, kint a későbbi életben sem tudott felmelegedni az emberek iránt. Nem tudta megérteni a nehéz életet, amikor elébe állottak. Később teljesen zárkózott lett, hogy ne hallja a nyomor kiáltó szavát. Egészen ritka kivétel az, aki elfelejti azokat, akik vele a diák években jót tettek.

A megszállás alatt nagyon sok magyar diák tengette életét különböző iskolákban, kegyes jöltezők segítségével. Eképpen növekedvén fel küzdő emberek. A fennmaradásnak ez volt egyik hathatós eszköze. Ime nem haszontalan magvetés volt ez, ahol köves talajon elszáradt a csira, de gazdag élet-termelés.

Debrecen és környéke a felszabadulás örömeiben megint egyé lett, de vissza kell térni a városba annak az áldozatos életnek is, ha még olyan nagy is a szükség, hogy a szegénysorsú diákok gondját ismét felveszi.

Lélek és test szorint növekedni csak megfelelő segítséggel lehet. A szellemi javak bőségével együtt kell járni a kegyes jöltezők megsokasodott számának is. Így nemcsak a külsőnek építünk, hanem a nemesebb, az örökkévaló életnek. E belső megépítést nem emészti meg a perzselő láng, nem dönti romba az ellenség.

Iskolai évvége felé közeledünk. Szüfőkre, gyermekre nagy gond szakad. Sok a kiegyenlített váro kötelesség. — Mennyi álmatlan éjszakán vergődnek azok, akik nem tudják tartozásaikat elrendezni. Mennyi kérés levél repül haza, még ezt is, azt is fizetni kell. Hány diák kopogtat segítségért, titokban, vagy nyíltan nemcsak kenyérért hanem azért, hogy tanulmányaiiban fönt ne akadjon.

Az alapítványoknak abban van az ereje, hogy ezek már nem reménység-beliek, nem megajánlások, de befizetett vagyonok azok által, akiknek nevét csak hálátlanul lehet elfelejteni. Minden iskolának meg voltak a kegyes jöltezői. Ha elveszték az alapok, azoknak helyreállítására kell törekedni, mert nem alapítványtevők miatt történt ez! Visszont megérdemlik, hogy az emlékeztük egy új életre támadó országban feleleveníttessék. Ők ezt érdemlik. Az adakozók nem felejtették el a fundamentumokra építeni. Ezeket nem kell kiásogatni, csak a feledés porát lesepertni, a háló eszközeivel. Azután lehet újakat, nagyobbakat, korszerűbbeket

Hivatalos tájékoztatás a vásárlási könyvvel kapcsolatban — Milyen cikkeket lehet könyv nélkül kiadni?

Kiéléződött a helyzet Franciaország és Amerika-Anglia között

A francia kormány megtorlásul visszatartott Marseilleben két amerikai hajót és beszüntette a szíriai angol konzulátusok működését. Roosevelt rendkívüli állapotot akar kihirdetni és állítólag bejelenti az angol-amerikai katonai együttműködés kiterjesztését.

A Zamzam-ügy fejleményei — Izland elszakad Dániától

Az USA és Franciaország között mindjobban kiéléződik a helyzet. Kezdődött azzal, hogy mikor híre kelt a német-francia tárgyalások eredményeinek, a washingtoni kormány lefoglaltatta az amerikai kikötőkben horgonyzó hajókat. Ezt követte az, hogy Leahy tengernagy, amerikai nagykövetet visszahívták. Ezt a hírt ugyan nem erősítették meg, de tegnap még súlyosabb természetű hírek érkeztek a francia-amerikai viszony rosszabbodásáról.

Erre nézve idézzük a Zürichen át érkezett következő washingtoni jelentést:

»Az Egyesült Államok körében óriási feltűnést és felháborodást keltett, hogy a francia kormány valószínűleg viszonzásul az Amerikában lefoglalt francia hajóért, Marseilleben visszatart két amerikai hajót, amelyek szeretetadómanyt hoztak az Egyesült Államokból a meg nem szállt Franciaországba. A két lefoglalt hajó tonnatartalma kb. 14.000 tonna. Washingtoni politikai körökben nem tartják kizártnak, hogy az Egyesült Államok kormánya emiatt megszakítja a diplomáciai viszonyt a vichy kormányal.«

A FRANCIA-ANGOL VISZONY is egyre romlik főleg a Szíria elleni bombatámadások miatt. Beyruthi jelentések szerint két Hurián mintájú angol bombázógép kedden délelőtt bombákat dobott le a Damaszkusz mellett levő Mizze repülőterére.

Vichyi illetékes helyen ezzel kapcsolatosan kijelentik, hogy angol repülők által szíriai repülőterek ellen intézett támadások következtében a francia kormány elhatározta, hogy véget vet a levantei államokban levő angol konzulok működésének. Ezt az elhatározást május 19-én tudomására hozta a Levanteban és a Szíriában

működő angol konzuloknak. Az angol konzulok még e hét folyamán bezárják irodáikat s a konzulátus személyzetével elhagyják az országot.

A francia hírszolgálat állást foglal azokkal az angliai kísérletekkel szemben, amelyek most Szíriát szeretnék elszakítani. A közlemény kiemeli, hogy röpcédulákat dobtak le az angol repülőgépek, amelyekben a lakosságot a hatóságokkal szembeni ellenállásra buzdítják. A francia állásfoglalás emlékeztet néhány ilyen angol műveletre, például a francia indoknai és egyéb esetekre, amikor Anglia erőszakkal, vagy megfélemlítő tájékoztatással, nagy pénzüsszegek felhasználásával igyekezett mindent elérni. Felsorolja a közlemény az angol kudarcokat is, majd így fejezi be: Franciaország számára elérkezett az óra, hogy Afrikában megtalálja a birodalom egységét. Az elpártolt franciákról megjegyzi, hogy ezek túlnyomórészt jó franciák, de megfélemlítették őket. Franciaország meg tesz mindent, hogy ezeket újra megnyerje magának és nem tűrhető el, hogy ezt külföldi hatalom megakadályozza.

ROOSEVELT SÜLYOS ELHATÁROZÁSOK ELŐTT

Mint a Giornale d'Italia new-yorki tudósítója jelenti, Roosevelt súlyos elhatározások előtt áll. Bizonyos lapértesülések szerint az elnök ki fogja hirdetni a rendkívüli állapotot és a francia-német együttműködésre hivatkozva bejelenti az angol-amerikai katonai együttműködés kiterjesztését. Washingtonban arra számítanak, hogy az Egyesült Államok hajóhada az angol hajóhaddal együttműködve kísérletet tesz Dakar elfoglalására. Ugyanakkor a Tribuna vichyi jelentése szerint a francia kormány szövívője kijelentette, hogy Franciaország fegyveres

erővel fog ellenszegülni minden olyan amerikai kísérletnek, amely akárcsak egy talpalatnyi francia terület elidegenítésére irányul.

Washingtoni NST-jelentés szerint Roosevelt elnök hétfőn, kevéssel azután, hogy elhagyta a betegágyát, magához kérte a négyes nemzetvédelmi tanács tagjait és hosszabb eszmecsere folytatótt velük. A megbeszélésről nem adtak ki hivatalos közleményt. Politikai körökben azt hiszik, hogy elsősorban arról tárgyaltak: hogyan érvényesítsék az Egyesült Államok ellenállását a fokozódó német-francia együttműködéssel szemben. Roosevelt további szándékait egyelőre teljes homály fedi.

Az elnök nagyjelentőségű elhatározásait valószínűleg a május hó 27-ére bejelentett rádióbeszéd keretében hozza nyilvánosságra.

A ZAMZAM-ÜGY

A Zamzam egy egyiptomi angol hajó, melyet még a múlt hónapban elsüllyesztettek. Most az amerikai háborúspropaganda dagasztja fel az ügyet és igyekszik agitációs célokra kihasználni. Az esetet külön cikkben ismertetjük.

A Zamzam gőzös elsüllyesztését illető kérdésre a berlini Wilhelmstrassen kijelentették, hogy a beérkezett jelentések alapján a helyzet tökéletesen tisztán látható és felmenthető meg.

Az angol és amerikai állításokkal szemben, amelyek arról szólnak, hogy nemzetközi jogellenesen süllyesztették el a gőzöst és több száz ember élete veszett volna oda az elsüllyesztés alkalmával, — ez ezt igyekezett az angol-amerikai sajtó, mint a barbárság és káosz-kodás egyik esetét megbélyegezni — ezekkel az állításokkal szemben megállapítható, hogy a hajón angol csapatok és De Gaulle tábornok csapatai részére szánt hadianyag volt.

létesíteni. Új Magyarországot a régi határok pilléreire lehet megépíteni.

Debreczenben és környékén élő kegyes jöltezők, gondoljatok a szegénysorsú diákokra, legyetek segítők. Alapítványaitok sok élet megmentő eszközei.

Igy jönnek majd diákok ide, ha tudni fogják, hogy vannak akik segítenek. Az iskolák falai így népesülnek meg, mint hajdan. A szegény diák meleg szív után vágyik s nem a külső csillogás után.

Sipos Imre.

TÓKÉS FOTO
- PÜSPÖKI PALOTA -

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

A hajó elsüllyesztése a legényesség és az utasok előzetes átvétele után történt. A legényesség és az utasok a megszállt terület egyik helységében és biztonságban vannak. Az ellenséges sajtó magatartása mindenesetre karakterisztikus esetét mutatja a felelőtlen uszításnak, — mondják Berlinben.

Alighogy nyomdába adtuk a Zamzam elsüllyedéséről szóló jelentéseket, jön egy kairói Reuter-írárt, mely a következőket mondja:

Washingtoni közlemény szerint a Zamzam egyiptomi hajó sértelem. Az egyiptomi külügyminisztériumba újabb részleteket várnak. Az utóbbi két nap folyamán különféle hírek jelentek meg arról, hogy a Zamzamat az Atlanti óceán déli részén elsüllyesztették.

Most már igazán nem lehet tisztán látni az ügyben. Gyanítani lehet, hogy az amerikai hírverés mesterkedéséről van szó.

MI TÖRTÉNT IZLANDON?

Svéd lapok jelentése nyomán meglepő hír érkezett a dán fővárosba: az izlandi parlament egyhangúan kimondta, hogy megszünteti a perszonáluniót Dániával és független államná kiáltja ki Izlandot. A független Izland államfője kormányzó címmel veszi át a főhatalom gyakorlását.

Dánia és Izland között a világháború vége felé, 1918 szeptember 30-án államszerződés jött létre, amely kimondta a két állam egyesülését és szövetségét, valamint a dán-izlandi perszonáluniót. Ezt a szerződést a megállapodás értelmében 1940-től kezdve bizonyos feltételek mellett bármelyik szerződő fél felmondhatja. Az izlandi parlament most élt a felmondás jogával és elhatározta a szövetségi szerződés felbontását s a független izlandi köztársaság kikiáltását.

Az izlandi parlament történelmi ülése mult hét péntekén, május 16-án ment végbe. A parlament, amelyet Izlandban »altingnak« hívnak, 44 szavazattal egyhangúan kimondta, hogy felmondja az 1918. évi szövetségi szerződést Dániával.

A jelenlévő 46 képviselő közül ketten tartózkodtak a szavazástól, úgyhogy a független izlandi köztársaság kikiáltása mellett 44-en szavaztak. Érdekes, hogy az izlandi miniszterelnök, Herman Jonasson tartózkodott a szavazástól; a miniszterelnök mindenkor ellenzte a Dániától való elszakadást. A független izlandi köztársaság kikiáltására irányuló javaslatot a progresszista párt vezére, Jonas Jonsson terjesztette be.

A függetlenségi nyilatkozaton kívül egyhangúan megszavazták egy másik alkotmányjogi javaslatot is, amely kimondja, hogy a dán királyi jogkörét izlandi kormányzó veszi át; a kormányzó tisztség legesélyesebb jelöltje Izland eddigi kopenhágai követe, Sveinn Bjoernsson, beszélnek azonban arról is, hogy Jonas Jonsson, a köztársasági mozgalom vezére lesz a kormányzó.

Az izlandi alting határozatú órási feltűnést keltett Koppenhágában. Valamennyi dán lap hangsúlyozza azonban, hogy a határozat gyakorlati végrehajtására csak a háború befejezése után kerülhet sor, mert az 1918. évi egyetemesi törvény értelmében a szerződés felbontása csak tárgyalások

útján hajtható végre és csak abban az esetben, ha a tárgyalások eredményét úgy a dán, mint az izlandi parlament kétharmad többsége, valamint a szavazópolgárok háromnegyedrészé jóváhagyja.

A jelenlegi háborús viszonyok miatt a tárgyalások megindítása természetesen nem lehetséges s az államjogi viszony újjárendezését ezért a háború utánra kell halasztani. A dán lapok egyébként kétségtelennek tartják, hogy a separatista mozgalmat az angol megszálló hatóságok szították. Az angol megszállás előtt csak egyes merkantil körök szorgalmazták Izland függetlenségének kikáltását, hogy szorosabb gazdasági kapcsolatokra léphessenek Angliával és Amerikával.

A KOPPENHÁGAI IZLANDI ÜGYVIVŐ

Kedden kormánya utasítására közölte a dán kormány, hogy az izlandi althing május 17-én egyhangulag a következő határozatot hozta: 1. Izland megszerzte a maga számára a Dániával való szövetség végérvényes felfüggesztésére vonatkozó jogot, minthogy Dánia nem tudta teljesíteni az Iz-

Churchill az afrikai harcokról

LONDON, május 20. Churchill miniszterelnök az alsóházban a háború különböző kérdéseiről szólva közölte, hogy az Amba Aladzi-i csata következményeképpen az aostai herceg és a még rendelkezésére álló olasz haderő megadta magát. Abessziniában a harcok délen még egyideig bizonyára folytatódhatnak. Dicsérettel emlékezett meg az abessziniál hadműveletekben résztvevő csapatokról, így a délafrikai hadseregről, amelynek — ha a hadszíntéren a hadjárat vége felé közeledik — észak felé kell haladnia a Föld-

Churchill nem nyilatkozik a Hess-ügyről

Csak annyit mondott, hogy Hess közölte, hogy az alsóházban több képviselő kérdést intézett a miniszterelnökhöz Hessre vonatkozóan. A miniszterelnök ezt válaszolta: — Még nem áll módomban nyilat-

A franciák hadianyagot szállítanak Bagdadba

BERN, május 20. Londonba érkezett jelentések szerint Szíriából nagymennyiségű hadianyagot szállítanak a franciák Bagdadba. A hadianyag francia eredetű. Az angolok szerint ezzel a franciák Nagy-Britannia egyik legsebezhetőbb pontján Anglia ellenségének rendelkezésére bocsátották a hadi-

Olaszországhoz csatolt jugoszláviai területek szabályozása

Róma, május 20. Királyi rendelettel a következőképpen szabályozták az Olaszországhoz csatolt volt jugoszláviai területeket:

1. A területek az olasz királyság részei lesznek. 2. Azokat a területrészeket, amelyek Fiume tartományával, valamint Veglia és Arde szigetekkel határosak, Fiume tartományához csatolják. 3. A többi terület és a többi dalmát sziget a jelenlegi zárai tartománnyal dalmát kormányzóság lesz. A dalmát kormányzóság Zára, Spalato és Cattaro tartományokból áll. 4. A dalmát tartományok határait törvény-

Magyarország számára elérkezett az idő,

Róma, május 20. Az „Informazione Economica Italiana” érdekes cikkben foglalkozik Fiume új jelentőségével és rámutat arra, hogy az egykori jugoszláv állam felbomlása aktuálisabb teszi Magyarországot tengeri közlekedésének a megoldását is. A zürichi „Verkehrersung Tarif Zeitung” már napokkal ezelőtt azt a hírt közölte, hogy Magyarország Fiumében saját hajózási részvénycsoporthoz szeretne létesíteni a magyar kivitel fejlesztésére. Fiuméből magyar lobogó alatt közlekedő hajók szállítanák Magyarországot exportteherrel külföldre. Ez az ötlet már nem egészen új, mivel pár évvel ezelőtt Fiumében

land és Dánia között 1918-ban kötött szövetségi egyezményben Izlanddal szemben vállalt kötelezettséget. Izland nem szándékozik megújítani ezt a szövetségi egyezményt, habár ezidőszent a fennforgó körülményeknél fogva nem tartja célszerűnek, hogy a szövetséget formálisan teljesen felfüggeszse s új állami rendet létesítsen. Ez azonban a háború befejezésénél tovább nem halasztható el. 2. Az althing közli, hogy célja Izland átalakítása köztársasággá, minthogy a Dániával való szövetség formálisan is megszűnik.

OLASZ LAP A NEMET-FRANCIA TÁRGYALÁSOKRÓL

A Stampa a német-francia tárgyalásokkal foglalkozva ezeket írja: Ezek a tárgyalások kielégítő módon befejeződtek és kölcsönös érdekek alapján megindítottak bizonyos technikai kérdéseket. Ez jelentős tény, de jelentőségét nem szabad túl becsülnünk. Franciaország marad, ami volt: legyőzött ellenség. Helyzetét továbbra is a fegyverszüneti feltételek határozzák meg, amelyek nem szenvednek nagyobb módosításokat.

közi tengerhez.

Beszélt ezután a sollumi akcióról, ahol a harcok brit és német csapatok között folytak. A küzdelem kemény volt, több gépesített angol vadászcsoport, amelyeket páncélos dandárok és tüzeresség támogatott, előretörve bevették Sollumot, a pokoli tűzmagaslatot és Capuzzo erődjét. Amde a németek szivós ellentámadásba mentek át és visszavették Capuzzot. Ez magával hozta a páncélos dandárnak elért helyzetéből való visszavonulását. (MTI.)

ezidőszent hadifogolyként kezelik

kozni a Hess-ügyről. Egyáltalán nem tudom biztosan, mikor lesznek ebben a helyzetben. Tudomásom szerint Hess ezidőszent hadifogoly és a hadifogolyoknak kijáró bánásmódban részesül. (MTI.)

anyagot. Londoni hír szerint az angoloknak erre vonatkozólag kétségtelen bizonyítékok állanak rendelkezésre. Altalánosságban — mondja végül a londoni jelentés — Angliában nem ítélik meg túlságosan sötétén a közelkeleti helyzetet. (MTI.)

rendelettel állapítják meg. 5. A királyi kormány felhatalmazták meg, hogy a fent említett területeken az alkotmányt, valamint a királyság többi törvényeit kihirdesse és a szükséges rendelkezéseket kibocsássa. 6. Az új intézkedések bevezetéséig a fent említett területeken azok a polgári igazgatási rendeletek maradnak érvényben, amelyeket a megszálló olasz katonai és igazságszolgálati hatóságok kiadtak. Dalmácia kormányzója és Fiume prefekusa a fent említett területeken átveszik a polgári biztosi teendőket. (MTI.)

Fiume kérdése

hogy tengeri közlekedését megoldja

féltucat magyar teherhajót szereltek fel. Ez az első kísérlet azonban nem volt előnyös, mert abban az időben fuvardíj váltásig volt és a hajók csak igen-igen alacsony bevétellel dolgoztak, aminek következtében még a kiadások sem térültek meg. A magyar tőkével alapított hajózási vállalat feloszlott és a hajókat eladták. Ma a helyzet teljesen megváltozott s így Magyarország számára is elérkezett az idő, hogy saját tengeri közlekedését megoldja.

Földrajzi fekvésénél és hagyományainál fogva Fiume Magyarország

APOLLO Filmszínház

Közkívánatra három napig. A páratlan sikerű, regényes történelmi magyar filmjáték:

Erzsébet királyné

Karády Katalin, Jávor Pál és Szörényi Évával a főszerepben.

természetes kikötője s ezért arra van hivatva, hogy a magyar tengerügyi kereskedelemnek és a magyar hajók felszerelésének alapjául szolgáljon.

Az egykori Jugoszlávia mindig elnevezte Magyarországot természetes tőrek. véseit s többek között sohasem akart beleegyezni abba, hogy a Budapest és Fiume közötti vasútvonalat jobban kiépítsék. A meglévő vasútvonal teljesen elégtelen volt egy tizenötmillió lakosú állam kereskedelmének lebonyolítására.

A volt Jugoszlávia meggondolatlan hadbalépése és elkerülhetetlen területi revóziója most ismét felvetette Fiume kérdését. Fiume nemcsak Magyarország, hanem az új, független Horvátországnak is természetes kikötője lehet. Az 1920-ban elszakított Baross-kikötőt most újra egyesítették Fiumével s Fiume ismét visszanyeri régi virágzását.

Az új amerikai követ a Kormányzónál

Budapest, május 20. A Kormányzó Úr Öfömlétsége kedden délután egy órakor bemutatóként kihallgatáson fogadta Herbert Claiborne Pell rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, az északamerikai Egyesült Államok újonnan kinevezett követét, aki ez alkalommal megbízólevelét, valamint elődjének visszahívó levelét nyújtotta át. Az üdvözlő és válaszbeszéd elhangzása után a Kormányzó Úr Öfömlétsége beszélgetést folytatott a követtel, majd a kíséretében megjelentek tisztelgését fogadta.

Kicsérélték a japán-orosz semlegességi szerződés okmányait

Tokió, május 20. (Német TI) Macuoka japán külügyminiszter hivatali helyiségében kedden a japán külügyminiszter és Smetanin orosz nagykövet ünnepélyesen kicsérélték a japán-orosz semlegességi szerződés ratifikációs okmányait. Macuoka külügyminiszter rövid beszédében megállapította, hogy a semlegességi szerződés Japán és Oroszország közötti békés viszonyra irányuló hő vágyat jelképezi és a két ország közötti jövőendő baráti kapcsolatok alapköve. (MTI)

Kivégzés Nürnbergben idegen rádió hallgatása miatt

BASEL, május 20. A Basler Nachrichten berlini külföldi híradójának jelentése szerint Nürnbergben vasárnap kivégezték a 49 éves Wild Jánost, akit külföldi rádió hallgatása miatt ítélték halálra. Ez az első kivégzés, amelyet külföldi rádió hallgatása miatt végrehajtottak. (MTI)

Sollum a tengelycsapatok kezén

Berlin, május 20. Mértékadó helyről nyert értesülés elmondja, hogy Sollum mult hét péntekje óta szilárdan a német és olasz csapatok kezén van.

Vígyszínház mozgó

A legizgalmasabb és legérdekesebb vadnyugati történet:

Az arany hiénái

Amerikai világfilm: Fősz.: JOHN MC. BROWN.

A kereskedő és iparos köteles az indokolt mennyiségű arut kiszolgáltatni, ha készlete van

Hivatalos tájékoztatás a vásárlási könyvvel kapcsolatban

BUDAPEST, május 20. Egyes lapokban a vásárlási könyvvel kapcsolatban olyan nem hivatalos helyről származó közlemények jelentek meg, amelyek arra a helytelen feltevést szolgálhatnának alkalmat, mintha a fogyasztó a kereskedő és iparos önkényének volna kiszolgáltatva abban a tekintetben, hogy az ad neki árut, vagy sem, illetve mennyi, vagy milyen arut ad.

A kormányrendelet értelmében az iparos (kereskedő) ugyan valóban a gondos kereskedő gondosságával köteles ügyelni arra, hogy közszükségleti cikket a fogyasztónak csak a közvetlen fogyasztás szükségletének megfelelő és a rendkívüli gazdasági viszonyok által indokolt mennyiségben szolgáltatassanak ki, azonban ez a rendelkezés nem jelenti azt, hogy a fogyasztó a kereskedő vagy iparos önkényének volna

Mit lehet vásárlási könyv nélkül kiszolgáltatni

BUDAPEST, május 20. Az Országos Kereskedő és Iparosövetség értekezletét tartott, amelyen ismertették a vásárlási könyv nélkül adható árucikkek jegyzékét.

Ilyen árucikkek többek között a kalap, ernyő, bőrcsizmák, férfi gallér, nyakkendő, nyaksál, harisnyatartó,

kiszolgáltatva, mert a fogyasztó rendszeres szükségletét, amennyiben a kereskedőnek a beszerezni kívánt áruból készlete van, a kereskedő köteles kiszolgáltatni. Abban az esetben, ha indokolatlanul tagadja meg az áru kiszolgáltatását, a kereskedő ellen a megtorló eljárás meg fog indulni.

Az indokolatlan árukiszolgáltatás megtagadásának ellenőrzésére és a megfelelő megtorlások alkalmazására módot ad a 201.000—1941. K. M. sz. rendeletnek az az intézkedése, amely szerint az iparos, vagy kereskedő a vevő kívánságára a vásárlási könyvbe beírandó közszükségleti cikk kiszolgáltatásának megtagadását a vásárlási könyvbe bejegyezni köteles. Ezzel a rendelkezéssel hathatósan meg lehet akadályozni azt, hogy a kereskedő, vagy iparos a jogos szükséglet kielégítését megtagadja.

nadrágtartó, túll, fátoly, csipkeszalag, zsinór, kézimunka, öv, paszomány, gomb, celofánkabát, stb. Több felsőruházás hangzott el a nyomott műselyem-áru menülistája érdekében. A felsőruházók hangoztatták, hogy ebből az árucikkekből a szükségletet meghaladó készletek raklapon vannak.

meg nem haladó tételekben — a lakások és más helyiségek fűtése céljából történő tüzelőanyagbeszerzés korlátozása tárgyában kiadott 200.900—1941. K. M. sz. rendelet keretei között — a vásárlási könyvbe bejegyzés nélkül kiszolgáltatathat.

Polgármester.

Hirdetmény

Rendelet a tüzelőanyagoknak kicsinyben vásárlási könyvbe bejegyzés nélkül kiszolgáltatása tárgyában

201.788—1941. K. M. sz. rendelet szerint az iparos (kereskedő) fogyasztónak tüzelőanyagot 1 q-át

Hitelakciók a kisiparosok, kiskereskedők és szőlőbirtokosok részére

Budapest, május 20. A pénzügyi kormány teljes mértékben átérzi a kisemberek megfelelő hitelezéséhez fűződő fontos szociális és gazdasági érdekeket. Ezért a kisemberek kedvező feltételű hitelekkel való támogatására jelentős összegeket bocsátott rendelkezésre és ezáltal lehetővé tette nemcsak a régebbi hitelakció széles alapokra való fektetését, hanem új hitelakció megindítását is.

E hitelakció közül különös figyelemmel érdemel a **kisipari hitelakció**, amelyet a fővárosban és környékén a Budapesti Kisipari Hitelintézet Rt., vidéken pedig az Iparosok Országos Központi Szövetkezete bonyolít le. Az államkincstár e két intézetnek a kisipari hitelakció céljaira megfelelő összegeket folyósított. Az akció céljára rendelkezésre álló összeg jelenleg összesen 15.4 millió pengő.

A hitelnyújtás időtartama általában három év. A két intézet a rendes kisipari kölcsönökön felül más hitelek: (munkahitelek, áruváltók, leszámítási hitelek, garancialevélhitelek, közszállítási hitelek) folyósít a kisiparosok részére. A kiskereskedelmi hitel-ellátásáról két kiskereskedelmi hitelakció gondoskodik. Az ezek céljait szolgáló összegek szintén részben kincstári, részben pedig pénzügyi pénzeszközökből származnak. Az egyik kiskereskedelmi hitelakció céljára 3.4 millió pengő áll rendelkezésre. A hitelakció a Pénzügyi Központ tagjai sorába tartozó egyes pénzügyi tevékenység mellett kerülnek folyósításra. A hitelnyújtás időtartama másfél év. A folyósítható legmagasabb összeg háromezer pengő.

A másik kiskereskedelmi hitelakció rendelkezésére álló hitelkeret jelenleg másfélmillió pengő. Megvan azonban a lehetőség arra, hogy ezt a hitelkeretet szükség esetén hárommillió pengőre felemléjék. A kölcsönöket ennél az akciónál bankszerű fedezet mellett folyósítják. A hitelnyújtás időtartama 6 hónap. A folyósítható legmagasabb összeg nyolcezer pengő. Az említett hitelakció keretében folyósításra kerülő kölcsönökben csak azok részesülhetnek, akik bankszerű fedezettel rendelkeznek.

A bankszerű fedezettel nem rendelkező kisiparosok és kiskereskedők hittel való támogatására a pénzügyi kormány külön akciót indított. A kölcsönöket bankszerű fedezet nélkül folyósítják olyanok részére, akiknek személyi megbízhatósága megfelelő biztosítékot nyújt. A hitelnyújtás időtartama egy év. A folyósítható legmagasabb összeg 500 pengő.

A szőlőbirtokosokat az 1940. évben sorozatos elemi csapások érték. A kormány gondoskodott azonban a termés folytonosságának biztosítása érdekében arról, hogy a legérzékenyebben sújtott és legjobban rászoruló gazdák megfelelő hitelben részesüljenek. Ezeknek a szőlőbirtokosoknak a támogatására a kormány egy tízmillió pengős hitelakciót hívott életre.

A hitelakció keretében folyósításra kerülő kölcsönöket a Magyar Szőlőszőlőgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezete bocsátja az érdektelt gazdák rendelkezésére. A kölcsönök kamat-terhéért az államkincstár vállalta magára.

Német tenyészjuhokat hozott a földművelésügyi miniszter

Budapest, május 20. (MTI.) Gyapjútermelésünk a belföldi szükségletet nem fedezi, ezért messzemenő nemzetgazdasági érdekek fűződnek juh-tenyésztésünk felkarolásához és gyapjútermelésünk fejlesztéséhez. Körülbelül egymillió darab kellene még, hogy az ország gyapjúsüksége mielőbb fedezhető legyen.

Finomabb minőségű gyapjúval el vagyunk látva, de a durvább és főleg B) minőségű gyapjúban számottevő hiányunk van.

Ezt tartja szem előtt a földművelésügyi miniszter, amikor nemesített német tenyészjuhok behozatalát határozta el, mert ez a juhajtó külterjes

tartás mellett igen jöminőségű B) gyapjút termel s minden remény megvan arra, hogy a Felvidéken, Erdélyben és esetleg a Dunántúl egyes részein is jól meghonosodik. A miniszter megbízásából Bartha Pál miniszteri osztálytanácsos, az állattenyésztési ügyosztály vezetője és Fáy Andor

jószágfelügyelő utaztak a juhok megvásárlása céljából Dél-Németországba, ahol 12 darab kiváló minőségű kócsk és 250 darab anyajuhot vásároltak. Ezekből a kolozsvári gazdasági akadémián s az alsószukai állami gazdaságban egy-egy törzsnnyáját fog létesíteni.

Keletafrikában Gondárnál sikeres harcokat vívnak az olaszok

Az olasz főhadiszállás 349. közleménye: Észak-Afrikában Tobruknál megütsöztük az ellenség kisebb hadműveletét és foglyokat ejtettünk. Légi alakulataink bombázták Marsa Matruh és Tobrukot. Ez alkalommal hatalmas tüzeket okoztunk. Az ellenség támadta Benghazit.

Kelet-Afrikában Gondar körzetében erőteljes ellentámadással hétfőn visszavetettük az ellenséget azokból a hadállásokból, amelyeket május 17-én és 18-án sikerült elfoglalniuk. Tetemes veszteségeket okoztunk nekik. A mi veszteségünk is érzékeny.

Német légitámadások Kréta ellen

A német véderőfőparancsnokság közli: Egy tengeralttjáró összesen 33.000 bruttó regisztertonna tartalommal több brit tartályhajót süllyesztett el. Német harcigépkötelek vadászrepülőik védelme alatt a Suda-öbölben bombáztak kereskedelmi hajókat és támadták a repülőtereket is.

Kréta szigetén felgyújtottak egy York-osztályhoz tartozó cirkálót. A repülőtereken hat angol vadászgépet elpusztítottak és harcigéptelenné tettek hat légharító üteget.

Az Anglia körüli tengerészen harc-

gépeink Weimonthól délnyugatra elszüllyesztettek egy brit tengeralttjárót és Millfordhavenben súlyosan megrongáltak egy nagy kereskedelmi hajót.

Német vadászrepülő a délengliai partok felé való előnyomulásuk közben légi harcban lelőttek hat ellenséges vadászrepülőt és egy harc repülőgépet. Észak-Afrikában mindkét részről felderítő tevékenység folyt. Ellen-séges gépek sem nappal, sem éjszaka nem repültek be a német birodalom területe fölé.

Százezer francia hadifoglyot hazabocsátanak a németek

Vichy, május 20. A több, mint 100.000 hadifoglyot hazabocsátásáról megkötött egyezmény, — írja a Progress című lap, — bizonyára sok francia családban örömet fog okozni. A Journal hangsúlyozza, hogy a német-francia tárgyalások közé tett eredményei nem a tárgyalások befejezését, hanem csupán kezdetét jelentik.

okozni. A Journal hangsúlyozza, hogy a német-francia tárgyalások közé tett eredményei nem a tárgyalások befejezését, hanem csupán kezdetét jelentik.

Mikor koronázzák meg Horvátország új királyát?

ROMA, május 20. A spoletoi hercegnek Horvátország királyává történelmi kinevezésével kapcsolatban illetékes olasz helyen kijelentik, hogy még nem állapították meg a zágrábi koronázás időpontját, miután előbb több alkotmányjogi politikai, valamint a koronázási szerzőtárral összefüggő kérdést kell tisztázni. Ezek szerint tehát még

bizonyos ideig fog tartani, amíg hivatalosan közölhetik Horvátország új királyának megkoronázásának időpontját. Hangsúlyozzák, hogy az a kérdés sincs még tisztázva, hogy vajon az új király megtartja-e keresztnevét, vagy horvát nevet vesz-e fel? A király horvátországi utazására csak a közeli hetekben kerül sor.

Pavelics ma fontos beszédet mond

ZÁGRÁB, május 20. Pavelics horvát államfő a horvát küldöttség több tagjával hétfőn éjszaka visszaérkezett Rómából. Megérkezése után azonnal beszámolt a római eseményekről helyettesének, Kvaternik tábornoknak.

valamint a horvát kormány Zágrábban maradt tagjainak.

Szerda délelőtt a Szent Márk téren az ustasa szervezetek ünnepélyes gyűlést rendeznek, amelyen Pavelics rendkívül fontos beszédet mond.

Horvát lap éles bírálata Macsekről

ZÁGRÁB, május 20. A Hrvatski Narod igen élesen bírálja Macsek volt h. miniszterelnök politikáját. Azzal vádolja, hogy Londonból jövő tanácsokat követ és a pusztulás szélére sodorta az országot. Macsek volt az.

aki azt akarta, hogy a horvátok a szerbek oldalán harcoljanak a horvát népek szabadságát hozó szövetséggel ellen. A horvát katonák azonban Pavelics fellépése következtében visszautasították felhívását — írja a lap.

Az olasz-horvát megegyezés részletei

ROMA, május 20. (MTI.) A „Corriere della Sera” feltűnést keltő cikket közöl a vasárnap aláírt olasz-horvát megegyezés előzményeiről.

talált a horvát kérdés megoldására) kapcsolatosan. A most aláírt megegyezés tehát nem rugtünzésnek, hanem hosszú és alapos tárgyalásnak eredménye.

A lap cikkirója szerint ennek a megegyezésnek alapjait azokon a megbeszéléseken fektették le, amelyek 1940 január közepe táján az olasz külügyminiszter, római lakásán folyt le Ciano gróf olasz külügyminiszter és Pavelics között.

1940 május 7-én Pavelics Bon-Falcone-ban találkozott a Duce-vel és Ciano gróf külügyminiszterrel s ez alkalommal beható tárgyalásokat foly-

— Kiskoesik használatára kötelezik a német autósokat. Kiderült ugyanis, hogy főképpen a nagyobb autók kaptak üzemi engedélyt, mivel ezek tulajdonosai használták kocsijaikat hivatásuk céljaira. Most felszólították ezeket az autótulajdonosokat, hogy térjenek át a kiskoesik használatára.

Sáránd községben szociális **kisegítőnek alkalmaznák** júniustól munkás, szorgalmas, megbízható, érettségizett, lehetőleg jegyzői pályára készülő egyént, **fizetése havi 90 pengő.** OTI orvosi és gyógyszerellátás. Ajánlatokat kér Vezetőjegyző Sáránd.

Hungária filmszínház.
MA UTOLJARA
Brigitte Horney és Olga Csehova érdekes filmje:
Felszabadulás
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Holnap:
A KÉK HOLD VÖLGYE!

Tápay-Szabó László és a Csokonai-kultusz

Nagy halottja van a magyar tudományos irodalomnak és főképp a magyar sajtónak; meghalt f. h. 18-án 67. éves korában dr. Tápay-Szabó László egyetemi ny. rk. tanár, a legszorgalmasabb és legtermékenyebb magyar hírlapíró, egyszersmind közíró.

Mindenki tudja róla, hogy majdnem félszázados írói pályáján ezrelék adta a cikkeket, a rendszert névtelen, csillogó cikkeket a „Budapesti Hírlap“-nak, „Pesti Naplónak“, „Ujság“-nak, valamint a tudományos és társadalmi folyóiratoknak. Azt is mindenki tudja róla, hogy polihisztor volt, a mai Magyarországnak talán egyetlen polihisztor, aki avatott tollal fejtegetett hitelt, jog- és államtudományi, természettudományi, irodalomtörténeti és főképp társadalmi kérdéseket. De azt kevesen tudják róla, hogy benne mély és állandó Csokonai-kultusz lakozott.

Ez a Csokonai-kultusz annál feltűnőbb jelenség nála, mert Tápay-Szabó László tősgyökeres szegedi ember, akinek ősei ott porladnak Dugonics András hamvai mellett és aki maga a szegedi piaristáknál nevelkedvén, erős katolikus érzéssel volt telve, melyet megőrzött és nyilván vallott Budapesten és Amerikában, a radikális s egyéb áramlatok között egyaránt. Csak természetesen lett volna, hogy ez a szegedi születésű, katolikus nevelésű író, elsősorban földije és hittestvére a piarista Dugonics András iránt érdeklődjék, de őt a szíve sokkal inkább vonzotta Csokonaihoz, a debreceni kálmánista diákhoz.

A Csokonai-kultusz még mint fiatal réfrít hozza Tápay-Szabó Lászlót Debrecenbe, a százados Csokonai-emléknapra az 1905 május 20 s 21 napjára, ezekre az irodalmi búcsújáró napokra, amikor a Csokonai szülő- és lakóházánál, sirjánál és szobránál találkoztak a költő hívei Liptószentmiklóstól Temesvárig és Máramaroszigetig Pozsonyig.

Tápay-Szabó László lelkében az ünnepek multával is megmaradt a Csokonai-kultusz állandó heve, sőt öregedő korában, élete utolsó éveiben, ez a veled lobbant fel. Ez az állandó tűz, ez a fellobbant hev arra az elhatározásra bírta, hogy könyvet ír Csokonairól, egy terjedelmes életrajzot, nem regényes, hanem tudományos életrajzot és abban felhasználja azt a sok kutatást és tömörítést tanulmányait, melyeket Haraszti Gyula (1880) és Ferenczi Zoltán (1906) monográfiái után hozott felszínre az irodalomtörténet.

Tápay-Szabó Lászlónak ez a szép és nagy terve hozott a múlt év végén és a folyó év elején közelebbi kapcsolatba bennünket, amidőn kérésére különböző anyagot szolgáltatott régibb és újabb részlet-tanulmányaim formájában a később nagy műhöz. Úgy számított a neves szerző, hogy noha már akkor is betegeskedett, januárba befejezi terjedelmes munkáját és áprilisa meg is jeleníti; egy tiszteletpéldánnyal már jó előre kedveskedni kívánt.

Április elmúlt és a Csokonai-könyv nem jelent meg, de megjelent a Tápay-Szabó László ágyánál a halál és kiragadta ujjai közül a sokat forgatott író-tollat. Nem akarok túlozni, de a halált maga siettetta a Csokonai-kultuszban való buzgólkodásával.

Februárban betegesen leutazott, vagy amint hozzám intézett legutolsó levelében írja — félholtan levették Marosvásárhelyre, mert közelebbé tartotta, hogy ígérete szerint előadást tartson a marosvásárhelyieknek Csokonairól, a „Marosvásárhelyi gondolatok“ e fenséges bölcselmi vers költőjéről. Utjáról s előadásáról még a nyilvánosság előtt is beszámolt, az „Ujság“ február 26-iki számában csillogó cikkben. De aztán kiújult tüdő- és mellhártyagyulladás, szervezete sokáig küzdött, de nem birkózott meg a gyilkos kórral és Tápay-Szabó László, mint az irodalmi közelebbé, mint

BURGONYA
kis telekben is kapható.
Uradalmi fajtisza
Gülbaba és Ella vetőburgonya
kapható
Pósalaky Andrásnál
Pesti-utca 2. szám
Mezőgazdasági Könyvtárak R. T.
telepén.

a Csokonai-kultusz halottja, elköltözött az örökkévalóságba, melyben katolikus hittel hitt és amelyet katolikus dogma szerint vallott.

Hozzá tartozóira és ezek közé számítom a Csokonai-Körrel együtt az

A királyhágómelléki egyházkerület 1942 január 1-én tér vissza a tiszántúli egyházkerületbe

A református országos zsinat folytatta tanácskozását

A református egyházi törvényeket alkotó országos zsinat tegnap folytatta tanácskozását.

Egyházi jogi szempontból igen érdekes a zsinat első ülésén elfogadott törvényjavaslat a visszacsatolt keleti és erdélyi területek református önkormányzati testületeinek a magyarországi egyház többi részével való egyesülésének végrehajtásáról, amely a többi között az erdélyi egyházkerületnek fenntartott régi jogát és külön alkotmányának sarkalatos pontjait becikkelyezi a magyarországi református egyház törvényei közé. Kimondja ez a törvényjavaslat, hogy Erdélyben az egyházkerületi

irodalmi társaságokat, egy kegyeletes feladat vár, meg kell menteni az enyészettől immár posthumusszá vált művét, Csokonai-könyvét. Debrecen, 1941 május 20.

Kardos Albert.

közgyűlés választja a püspököt, az egyházkerületi főgondnokokat, stb. A királyhágómelléki egyházkerület 1942 január 1-én tér vissza a tiszántúli egyházkerületbe s ugyanakkor megszűnik. Az egyházi törvény szerint életfogytig megválasztott püspököt és egyházkerületi főgondnokot tisztségük címe az egyházkerület megszűnése után is megilleti. A visszatért egyházkerületek ahhoz az egyházmegyéhez kerülnek vissza, amelyhez az elszakítás előtt tartoztak.

Ezután több törvényerejű határozati javaslatot tárgyalt le a zsinat.

Engedély nélkül utazhatnak ki az országból a külföldiek

A belügyminiszter azt a rendelkezést, amellyel külföldi állampolgárok kiutazását 1941. évi április hó 8-tól külön kiutazási engedélyhez kötötte, ez év május 21-től kezdődően hatályon kívül helyezte.

Zászló magyar, német, olasz. Készíti Peitő népművészeti szakújság Szent Anna u. 10.

Hogyan hozták a Szent Koronát Debrecenbe?

A szabadságharc után éveken át vitatkoztak azon, hogy a szent korona milyen úton került Debrecenbe, amikor a 48-as kormány és az országgyűlés az ország fővárosává tette a kálmánista Rómát. A különféle híresztelések és feljegyzések ellentmondók voltak. A legtovább tartotta magát az a hír, amely állítólag Petőfi Sándor hátrahagyott feljegyzéseiből származott. — Eszerint a szent koronát a kormány menekülése közben el akarták lopni, hogy az osztrák császári sereghez juttassák, amely már 1848 december utolsó napjaiban Vácot megszállta. Az állítólagos lopást úgy akarták elkövetni, hogy a Petőfi indult vonatot Szolnok helyett Vácra irányították, de Rákospalota mellett valaki észrevette, hogy a vonat eltért az útról és ezért a vonatot újra visszairányították Pestre.

Ezt az állítólagos Petőfi-féle feljegyzést később megcáfolták. Még pedig a leghitelesebb tanú Bónis Sámuel mondotta el az igazat, akit Kossuth Lajos maga bízott meg azzal, hogy a nemzet legszentebb kincsét Debrecenbe szállítsa és vigyázzon rá úgy, mint a saját életére.

Bónis Sámuel a megbízásnak hűségesen eleget is tett. 1848. december hó 30-án indult el Budáról Debrecenbe. A szent ereklyét egy hintón vitte át Pestre. A Lánchídon ekkor még csak fapadiók voltak s a Bónis hintója volt az első, amely áthaladt a hídon. Mikor a pályaházba ért, a főnöktől külön vonatot rendelt Szolnokra, mert tovább nem volt a vasút kiépítve. Bónis beszállt a vonatba, a nagy forgalomban egy ismeretlen egyén lépett hozzá és így szólt:

— Uram, innét az út kétfelé megyen, egyik Vácra, a másik Szolnokra. Ha az előbbi útra térne, jó párszáz ezer forintot nyerhetne.

Bónis Sámuel a zsebéhez kapott és pisztolyt szegzett a beszélőre.

— Vigyázzon az úr, mert ha ez a vonat nem Szolnokra megy, akkor ez a pisztoly találni fog.

— Bocsnát, csak tréfáltam.

— Én is — felelte Bónis — mert csupán tréfálótól gránátosokk kisértetem a vonatot.

Nem is történt baj: A szent korona megérkezett Debrecenbe. Hamarabb jött meg mint a kormány és az országgyűlés, de a célt elérték. Szent István koronája meg volt mentve attól, hogy az ellenség a kezébe kerítse. A koronát itt őrizték a városban, amíg Magyarország fővárosa volt Debrecen. (b. s.)

Dr Varga Jenő, Magyarország legöregebb tornásza

A kollégiumi tanítóképzőintézet tornavizsgájának meghívóján szerény kis betűkkel hűződik meg: dr. Varga Jenő tornabemutatója. Csak tanítványai, közelebbi ismerősei tudják a kiváló pedagógusnak igazi jelentőségét, páratlan értékét felfogni és azt a kivételes, nagy szerű alkotóerőt méltányolni, ami dr. Varga Jenő tanár nemes egyénisége mögött rejlik.

Szatmár megye egyik kis falujából indult el ez a nagyszerű magyar érték. Atyja lelkének szívós hite, mely kitarása, edesanyja mély vallásossága az a lelki fundamentum, amire dr. Varga Jenő vasszorgalommal építgetni kezdte jövőjét. Kisgyermekként a magyar faj hallatlan szívósságával vetette szemjás lelkét a tudományokra s a szatmári kollégium eminens diákja egyúttal tornászabjnak is volt már 16 éves korában. Mintapéldája az ép testben lakozó ép léleknek, és hogy ez nemcsak ifjúkori virtuozitás, hanem egész életén át végig húzódo jellegzetesség, azt bizonyítja, hogy ma 59 éves korában, hosszas lelképásztori és tanári áldásos működés, sok megpróbáltatás, hat gyermeknek a magyar jövő számára való példaszert felnevelése után olyan valameli testi frissességgel rendelkezik, ami ifjúkorban is ritkaságszámba megy, hatvan életév küszöbén pedig valóságos csoda. Élete a család, iskola, és tornacsarnok körül mozog ma is. Otthoza nem a pihenés helye, hanem a munkáé. Családjáé és a munkáé otthon tanítványaié az iskolában. Tanítványainak második atyja és mindegyik növedéke rajongó szeretettel beszél „Jenő bácsinkról“. Boldog örömmel, bámuló büszkeséggel nézzük a tornateremben, amint fiatalos lendülettel csinálja az óriáskört a gyűrűn, nyújtón a mérleget, a korlátlan a kézzel. Olyan teljesítmény ez, melyhez hasonlót talán sehol a világon nem találunk. Megtelik szívünk szeretettel, örömmel és kérjük Istent, hogy tornázhasson sokáig, mutasson példát a fiatalságnak és a szerény, aranyiszívű férfinak, aki a miénk, keveseké ugyan, de a szerető szívéké. Szeretnénk, ha sokan előjárnának megcsodálni őt a Kollégium udvarán, csütörtökön délután négy órakor kezdődő tornavizsgáján a kollégiumi ref. tanítóképzőnek. Tanítványal.

Közérdekű levél

A vásárlási könyvek igénylésével kapcsolatban nagyon felszaporodott a körzetei munkája. Némelyik körzet fel tudja dolgozni a rengeteg anyagot, másik nem. Van olyan körzet, ahol este 9—10 óráig is dolgoznak. Lehet, hogy az a baj, hogy egyes irodák vezetői nem rendelkeznek kellő gyakorlattal. Mindenesetre sürgősen segíteni kellene a fennálló bajokon, hogy ne kelljen a sokszor családostól tisztviselőknél késő estig bent lenniük az irodákban, ahova még vasárnap és ünnepnap is be kell menniük. Talán lehetne szaporítani a körzeti irodák számát, mint ahogy most állandóan növelik a kisegítő munkások létszámát is. Tisztelettel: Egy igénylő.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRÁKOZÁS

Elmaradt a „Traviata“ előadása

A Magyar Kamara operacseretársulat, mely a „Szökötés a szerályból“ előadásával nagy sikert aratott Debrecenben, eredetileg terve vette május 20—21-re a „Traviata“ előadását. Endre Béla igazgatónak Debrecenbe küldött értesítése szerint a jegyelővétel nem mutatott olyan érdeklődést, amely lehetővé tette volna a „Traviata“ előadását és így ezidőszert az operacseretársulat nem jön Debrecenbe, illetve alkalmasabb időpontra halasztotta újabb debreceni szereplését.

Az előadásra elővételben megváltott jegyeket ma délelőtt 11—12 és délután 6—7 óra között visszaváltja a színházi pénztár.

A Hungária filmszínházban kedden mutatták be a „Felszabadulás“ című filmet. Brigitta Horney és Olga Cséhova főszereplésével. Aki szereti a művészt, szívet, nézze meg ezt a filmet. A kísérő műsor jó.

„Az arany hiénái“ igazi vadnyugati film, vágató paripákkal, indiai harcokkal banditákkal és természetesen szerelemmel. Ennek a filmnek is van közönsége, hiszen már a vakmerő bravurok is megérik az érdeklődést. A VIGSZÍNHÁZ mutatta be.

Dr. Nagy Jenő előadása a hazatért Délvidékről

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület hazafias kötelességének tekintti, hogy az újonnan hazatért országgrészek valmi kevéssé ismert természeti viszonyait szakemberek előadásai révén megismerhesse. Így most a Délvidék von sora, amelynek természeti viszonyait, de meg népet és földjét aránylag legkevesbé ismerik a Tiszántúlon. Dr. Nagy Jenő a Madárvédelmi Egyesület elnöke, Trianon előtt Dél-Magyarországon élt és mint természetkutató a legjobban ismeri a Bácska és Bánát természeti viszonyait, az Alsó Duna és Tisza mentén még jelenleg is meglevő és ártereket, azoknak nagyszerű madár életét, halászatát, s így személyes élményei keretében tud beszámolni, ennek a most hazatért magyar földnek a földjéről és népeiről. Előadás közben Tuster Jolánka előadóművésznő bácskai vonatkozású költeményeket fog szavalni. Az előadás pénteken, azaz f. hó 23-án délután 6 órakor lesz a Déri-múzeum előadótermében. Ugy a tagokat, mint vendégeket szívesen lát az egyesület. Belépődíj nincs, csupán önkéntes adakozást kérünk a délvidéki harcokban hősi halált halt katonáink hozzátartozóinak a javára.

Felépült Alszegey Lajos, a budapesti Vigszínház hívja

A „művészek orvosa“, dr. Székely Antal tanárségét tíz nap alatt teljesen rendbehozta az idegileg összeroppan nagyszerű művészt, aki Debrecenbe érkezett fivérével, Alszegey János színházi titkárral együtt Sátoraljujhelyre, a Bánky-társulat közelébe állomáshelyére utazott, ott folytatja szabadságát és június elején a sátoraljujhelyi előadásán már ismét gyönyörködhet a közönség a kiváló színész művészetében. Alszegey Lajosnak egyébként a klinikára érdekes levelet hozott a posta. Horváth Árpád, egykori direktora, jelenleg a budapesti Vigszínház főrendezője írta a levelet és budapesti találkozására hívja a kitűnő színészt — szerződötési célból. Bár Alszegey Lajos már félig-meddig a jövő szezonra is a Bánky-társulat tagja, nincs kizárva, hogy jövője érdekében Bánky Róbert direktor kiengedi a megállapodásból és ez esetben egy újabb debreceni színész karrierje bontakozik ki a budapesti Vigszínház színpadán.

— Érdekes hírt közöl egy vidéki lap. Arról a tervről ad hírt, hogy Kardoss Géza szegedi direktor jövőre a szabadkai színház igazgatója lenne és a szegedi színház élére vitéz Bánky Róbert igazgató kerül. A hír még egyelőre hivatalos megerősítésre szorul.

Elsüllyedt a Zamzam gőzös, melyen 169 amerikai állampolgár utazott?

Newyork, május 20. (NST) A Zamzam nevű gőzös elsüllyesztésével kapcsolatban újabb híreket közölnek a newyorki újságok. Az első hírek szerint 120 amerikai állampolgár utazott a gőzösről. Ez a hír később tévesnek bizonyult. Az utasok teljes száma valószínűleg 201 volt, közöttük állítólag 169 amerikai polgár.

Remélik, hogy az utasok nagyrészt megmentette a Zamzamot elsüllyesztő hadihajó. Egyes lapok arról számolnak be, hogy a hajó 148 olyan amerikai állampolgárt is szállított akik önkéntesként

akartak csatlakozni De Gaulle „szabad francia” csapataihoz.

A Zamzamot 32 évvel ezelőtt boesátották vízre Angliában. A világháború alatt csapatszállításra használták fel, majd zarándok-hajó lett. A gőzös angol lobogó alatt hajózott egy olyan útvonalon, amelyet eddig teljesen biztonságosnak tekintettek.

Részben ezt az útvonalat használják a Vörös tenger felé haladó amerikai szállítóhajók is. A lapok azt hiszik, hogy nem bűvárhajó, hanem más hadihajó süllyesztette el a Zamzamot.

Dugárut szállított a Zamzam, legénysége és utasai biztonságban vannak

Berlin, május 20. Itteni politikai körökben közelebbi részletek váltak ismeretessé a Zamzam egyiptomi gőzös elsüllyesztéséről. Ezek szerint a hajón dugárut volt és ezért süllyesztették el. Előbb azonban a Zamzam gőzöst elsüllyesztő hajó fedélzetére vették át a hajó legénységét és utasait. Berlinben úgy tudják, hogy a Zamzam le-

génységének tagjai és a hajó utasai ezidőszert sértetlenül és biztonságban vannak megszállt területen. Arra a kérdésre, hogy a Zamzam gőzöst egy hadihajó vagy tengeralatjáró süllyesztette el, nem sikerült választ kapni. Német részről hangsúlyozzák, hogy a hajó elsüllyesztésénél egyetlen ember sem vesztette életét.

Amíg a 24 pengős talpbőr eljut odáig, hogy láncolók kezén 280 pengő lesz az ára

A rendőrség őrizetbe vett öt egyént árdrágítás és láncolás miatt

Súlyos árdrágító visszaélés ügyében fejezte be a nyomozást a debreceni rendőrség. Gutfreund Andor kereskedősegéd, Simonffy ucca 33. szám alatti lakos, Gottlieb Frigyes Jókai ucca 14. szám alatti lakos, alkalmi ügynök, Schwartz Miklós kifutó, Hatvan u. 86. szám alatti lakos, Klein Endre tímáregéd, Hatvan ucca 24. szám alatti lakos és Bihari István tímármester, Malvin ucca 45. szám alatti lakos ellen indult meg az eljárás és valamennyiüket őrizetbe vették. Bihari Istvánt lábbelihez való bőr be nem jelentése miatt, a többi vádlottat pedig láncokereskedés és árdrágítás miatt. Tegnap kihallgatásuk befejezése után átkísérték őket az ügyszékre.

A nyomozás megállapította, hogy Bihari István tímármester nem jelentett be 11 kiloyi talpbőrt, melynek a jelenlegi ára 24-26 pengő, fizetés fejében átadta

Klein Endre tímáregédnek. A zárolt bőrt zugkereskedelem útján forgalomba hozni büntetendő cselekmény, tehát már ezen a ponton súlyos kihágást követtek el. Ezután azonban egy olyan láncokereskedés indult meg a 11 kiló bőrral, melyen mindenki nagyobb összeget akart keresni és ez eredményezte, hogy végül is a 24 pengős talpbőr ára 280 pengőre szökött fel. Schwartz Miklós kifutó ugyanis elmondotta Gottlieb Frigyesnek, hogy tud egy helyen eladó talpbőrt, mire Gottlieb átadott Schwartz Miklósnak 280 pengőt a bőr megvásárlására. A bőrt azután Gottlieb Frigyes alkalmi ügynök továbbította Gutfreund Andor Simonffy ucca 33. szám alatti lakosnak, itt azután megszakadt a láncsorozat, rendőrség lefoglalta a bőrt és megindította az eljárást.

Ellopott 2855 pengőt, hogy kosárfonó üzemet rendezzen be Debrecenben

Négyszázpengős mulatozás a fogházból szabadult cimborákkal

A debreceni ügyészségre a hajdúszoboszlói csendőrök bekisértek Sipos Sándor debreceni kertészsegédet, aki már többször el volt ítélve vagyon elleni bünessélekmények miatt. Sipos nem régen szabadult ki a debreceni fogházból és ahogyan elhagyta április 7-én a fogházat, máris abban törte a fejét, hogyan szerezhetne pénzt minél hamarabb.

A csendőri jelentés szerint magához vett egy irattáskát és abba kis csomagokban gabonamagvakat tett. Elment Hajdúszoboszlóra és sorra járta a vagyonosabb gazdák házáit, hogy vetőmagot kínáljon eladásra a minták bemutatásával. Így került el Borbély Ferenc gazda házához is, ahol véletlenül senkit sem talált a lakásban és nem vették észre, amikor az udvaron áthaladt. A szobában hirtelen nyitogatni kezdte a szekrényeket és az egyik szekrény kulcsával próbálgatta kinyitni az erősen lezárt kis szekrény ajtaját, ami sikerült is neki. Ott talált egy pénztárcát, kivette a benne lévő 2855 pengőt és gyorsan eltávozott. Debrecenbe jött és itt 400 pengős nagy mulatozást rendezett Kádár Gyula 41 éves kosárfonó és a fogházból nem régen szabadult Klein Ferenc szoboszegéddel, akivel még a fogház-

ban kötötte meg a barátságot. A debreceni mulatozás után Nagyváradra utaztak és ott két napig vidáman szórakoztak.

Sipos megbeszélte barátaival, hogy kosárfonó üzemet nyitnak a Barna uccán. Sipos vásárolt is egy nagy társzeker vasszót üzemanyagul, de mielőtt még a nagy munkába belekezdett volna, a Némzetközi Vásárra utazott, de az alapos költségbe került, mert 700 pengője fogyott el. Azt mondja Sipos, hogy nem ő dorbézolta el a hét darab szaszt, hanem egy jól öltözött, divatos nővel került ismeretségbe és az lopta el a pénzt, amikor meglátogatta a lakásán.

A kosárfonó üzemet nem kezdhette meg munkáját, mert elfogták Sipost, akinek két társát azért helyezik vád alá, mert a csendőrök megállapítása szerint tudták arról, hogy lopott pénz van Siposnál és mégis elfogadták a vendéglátását és belegegyeztek, hogy üzemet rendezzenek be a lopott pénzből.

METEOR MOZGO műsora:

Ma utoljára 3, 5, 7 és 9 órakor:
Közklvánatra!
NYUGAT LÁNYA
Jeanette MacDonald és Nelson Eddy
Holnap: Stan-Pan Ujjé a hegyekben

A „TAKARÉKOSSÁG” könyvecskéjével vásárlók nb. figyelmébe!

Vevőközönségünk megnyugtására közöljük, hogy a „Takarékosság” pontosan fizető vevői zavartalanul folytathatják vásárlásaikat a „Takarékosság” könyvecskéjével mindazokra a cikkekre vonatkozólag is, melyekre Kormányrendelet akár utalványt (cipő utalvány), akár vásárlási könyvecskét vezetett be.

A vásárláshoz a „Takarékosság” könyvecskéjén és a pontos fizetést igazoló sárgalapon kívül, — melyek csak a vásárlás megtörténte után az üzlet pénztáránál mutatandók fel — a hatóság által kiállított utalvány (cipő utalvány) és a hatóság által kiállított vásárlási könyv is szükséges éppúgy mint a készpénz vásárlásnál.

Szerezze meg tehát havonta pontos fizetményei által a „Takarékosság” érvényes sárga lapját, mely a folytatólagos vásárlásokra jogosít!

Hazafias Híszlelletel

Takarékosság Kereskedelmi R.T. igazgatósága

Debrecen, Deák Ferenc-utca 6.

Telefon számok: 15-33
29-33

Árvizveszedelem Kárpátalján

Huszt több uccáját elöntötte az árvíz — A Talabor áradásának tizenhét halálos áldozata van

Ungvár, május 20. Az utóbbi napok esőzései és a havasokból megindult olvadás következtében Máramaros megyében a folyók több helyen árvízre okoztak. Huszt környékén az áradás olyan méreteket öltött, amire tizenhárom év óta nem volt példa.

Husztica és Nagyág Huszt több uccáját elöntötte. Nyolc ház összedőlt. A máramarosi közigazgatási kirendeltség új épületének pincéje víz alá került.

Alsószeliste, Geregyés környékén az áradás szintén nagy károkat okozott. Bustyaházánál egy híd pillérét sodorta el az áradat. Oroszmokra és Németmokra között egy hidat vitt el a megáradt folyó. A kárpátaljai folyók vízállása is rendkívül magas.

Gyertyánliget mellett a Talabor folyó áradásának 17 halálos áldozata van. Az áradás éjszaka lepett meg egy munkaskalyibát, amelyben 41 erdei munkás aludt.

Szerelmi féltékenységből rúllított

Csordás István postászerelő, Hollós ucca 1. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki tegnap este, amikor az Andrassy úton hazafelé tartott, rúllott. Az alkony sötétjében Csordás halotta a ravasz csattanását és hirtelen a földre vetette magát, ennek köszönhető, hogy a golyó elsivított felette. Előadta a rendőrségen, hogy gyanúja egy ismerős fiatalember ellen irányul, aki valószínűleg féltékenységből lőtt rá, mivel azzal gyanúsítja, hogy közös leányismerősüknek ő is udvarol. Az illetővel a merénylet után a Péterfia uccán összetalálkozott és megszólította: — Ugye te lőttél rám!

Erre az illető minősíthetetlen hangon rátámadt, ebből tettlegettség keletkezett és Csordás védekezés közben szabályosan knock-outolta ellenfelét. Csordás azért

Tizenkét ember holttestét a helyszínen megtalálták, öt embert magával sodort az áradat. Közülük négynek a holttestét megtalálták, az ötödikét keresik. A többiek megmenekültek. Gyertyánligeten egy ház összedőlt. Tiszabogdánnál éjszaka a Tisza három helyen áttörte az utat. Reggel a víz itt már apadóban volt.

Nagyarányú viharos esőzés az ország keleti részén

A Meteorológiai Intézet rendkívüli jelentése:

A legutóbbi 24 órában az ország keleti részén rendkívüli arányú viharos esőzés keletkezett. Az eső mennyisége több helyen 40-50 milliméter, Huszton 52, Tiszaujlakon 55, Kassán 56, Tarcalon 57, Békéscsabán 59, Nagyváradon 60, Szatmárnémetiben 61, Alsószinevéren 68, Királymezőn 73 milliméter volt. Királymező környékén a lezúduló esővíz hidakat mosott el és hegyomlást okozott. (MTI)

tette meg a feljelentést, mivel — úgymond — bizonyos benne, hogy az illető megismétli a merényletet. A rendőrség a lövöldözés ügyében megindította a nyomozást.

Belegnek sem szabad kukoricamentes kenyereket sütni

Gyomorbajukra és rossz egészségi állapotokra való hivatkozással, mint a pékek hivatalos lapja írja, többen orvosi bizonyítvánnyal felszerelt kérvényt intéztek a közellátási miniszterhez, amelyben engedélyt kértek arra, hogy a maguk számára kukoricamentes kenyeret süthessenek. A miniszter egységes válaszában kimondta, hogy a kötelező kukoricakenyér tekintetében senkivel sem lehet kivételt tenni. A vizes pékszemélyek és kekszek készítését, forgalombahozatalát ugyan is azért bagyta meg a kormány, hogy azok, akiknek egészségi okokból kukoricamentes kenyeret nem szabad enniük, személyt és kekszet fogyaszthassanak.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata
május 17. reggel 8-tól, 24. reggel 8-ig:
„Nap“ Piac u. 1. telefon: 27-73. sz. —
„Aranyegyszarvu“, Kossuth u. 8. sz.
telefon: 24-96. — „II. Rákóczy“ Kül-
sövásár-tér és Miklós u. sarok, tele-
fon: 23-43. — „Sztankay“ Szent Ana
u. 64. telefon: 25-58.

Nem ellenség, csak ellenfél

A lovagias küzdelemben levő két állam,
melynek katonái megbecsülik egymást
még akkor is, ha a helyzet és a nehézségek
fegyverletételre kényszerítik a
szembenállók. A mai idők sok és ne-
héz szenvedést teremtettek meg. Életre,
halálra megy a harc, a háború szeszé-
lyes és kiszámíthatatlan, sokszor ke-
gyetlen és mindent eltipró, de amikor
az ember belenéz a mai idők arcába,
mégis csak azt mondja, hogy más,
egészen más ez a mai világ, élet, em-
beriség, mint évszázadok, évezredek
küzdelmében és harcában volt. Olvas-
suk, hogy a németek hazaküldik azokat
a francia hadifoglyokat, akik már a vi-
lágháborúban is a harcokban voltak.
Egyetlen sorban mennyi nemesség,
mennyi korszerű emberi gondolkodás.
És halljuk a rádió keresztyél, hogy a
keletafrikai harcok alatt végképpen el-
csigázott, utolsó lehetőség kártartó olasz
seregek, végső ellenállásuk megszűnővén
se fegyver, se élelem, se víz, kénytele-
nek letenni a fegyvert. Olaszok, akik
között szicíliai kénmunkás és királyi
herceg van, megtették mindent, hogy
teljesítsék a kötelességüket. Nem a
fegyverek, de a kényszerítő körülmé-
nyek hatása alatt tették le a fegyvert
és akkor az angol ellenfél, a kerülhe-
tetlen és nehéz ellenfél, az éhségtől és
szomjúságtól kiűzött fegyvereket visz-
szaadja az ellenfél kezébe s megbecsül
azzal a harcos hősét, hogy tisztelg a
foglyok elvonulása alkalmával és meg-
hagyja fegyverüket, mint olyan ellen-
feleknek, akik méltók voltak a harcra!
Sok kegyetlensége és nehéz tette van
a mai embernek, de az bizonyos, hogy
gavallériája, lovagiasága sokszor
megszégyeníti a trubadurok korát is...

— **Istentiszteletek** Áldozócsütörtökön
a református templomokban. Nagy-
templomban délelőtt 10 órakor préd. és
konf. dr. Soós Béla, ág. dr. Nagy Sándor
délután 6 órakor Kecskés József. —
Kistemplomban délelőtt 10 órakor pr.
Gönczi Sándor, konf. dr. Farkas Pál, ág.
Magyar Bertalan, délután 6 órakor
Csutoros Sándor. — Kossuth uccai
templomban délelőtt 10 órakor pr. Sze-
le Miklós, ág. Biky Gábor, konf. Baja
Mihály, délután 6 órakor Ács Mihály —
Károlyi Gáspár-téri templomban dél-
előtt 9 órakor pr. és konf. Koltosváry-
Kiss László, ág. Balaskay András, dél-
után 6 órakor Peleskey Károly. — Is-
potály templomban délelőtt 10 órakor
pr. Sánkózy Lajos, ág. Birinyi János,
konf. Molnár Ferenc, délután 6 órakor
Birinyi János. — Árpád-téri templom-
ban délelőtt 10 órakor pr. és konf. dr.
Hegyaljai Kiss Géza, ág. Erdei Mihály,
délután 6 órakor Erdei Mihály. — Ho-
mókkerti templomban délelőtt 10 óra-
kor pr. Szilágyi László, konf. és ág.
Kovács József, délután 6 órakor Kovács
József. — Nyilastelepi templomban dél-
előtt 10 órakor pr. és konf. Mezey Béla
ág. Orosz János, délután 6 órakor Me-
zey Béla. — Csapókeri templomban
délelőtt 10 órakor pr. Farkas Dezső, ág.
Zsoldos István, konf. dr. Dancsházy S.,
délután 6 órakor Zsoldos István. — Ke-
rekestelepi templomban délelőtt 10 óra-
kor Duscza Ferenc, délután 6 órakor
Szilágyi László. — Nyulasi állami isko-
lában délelőtt 10 órakor Kecskés Jó-
zsef. — Dóczy József ucca 2. délelőtt 11
órakor Konez Zoltán. — Augusztá sza-
natoriumban negyed 10 órakor Szenes
László. — Téglavetői gyülekezeti ház-
ban délután 3 órakor Kovács Árpád. —
Reménység háza délután 3 órakor Ben-
kő Károly. — **Tanyai istentiszteletek:**
Mészahely délután Papp Géza. — Bel-
sőhat délután 3 órakor vitéz Szabó E.
— **Áldozócsütörtökön az evangélikus**
templomban délelőtt 10 órakor isten-
tisztélet. — Délelőtt 11 órakor úrvaco-

raosztás. — Délután 5 órakor isten-
tisztélet. A lelkesítő szolgálatot Pass
László tb. esperes-lelkész végzi.

— **Hősök vasárnapján, május 25-én**
az evangélikus templomban reggel 8
órákor is lesz istentisztelet. A lelkesítő
hivatal kéri a hatóságokat és intézmé-
nyeket, hogy képviselőik számát hely-
fenntartás végett jelentsék be előre, te-
lefon: 11-05.

— **A Kossuth uccai templomban** ma
délután 6 órákor gyülekezeti evangé-
lizációs összejövetelt tartanak. Erre az
alkalomra szeretettel hívja meg a gyü-
lekezelő tagjait az egyházzsűz vezető-
sége.

— **A kistemplomi egyházzsűz köz-
ponti bibliaköre** ma, szerdán délután
6 órákor az egyház tanácstermében
összejövetelt tart.

— **Az Iparos Kör elnöksége felhívja**
az iparosokat és azok hozzátartozóit,
akik a pünkösdi kétnapos (Nagyvárad,
Félicsfürdő) erdélyi kiránduláson részt
őhajtanak venni, csütörtökön este 8
órákor az Iparos Kör helyiségében
pontosan megjelenni szíveskedjenek,
ahol az útra vonatkozólag (utazási
költségek stb.) pontos felvilágosítást
nyernek. A szállásra vonatkozólag
későbbi jelentkezéseket nem vehetünk
figyelembe. Elnökség.

— **A Vatikán és Spanyolország**
közötti tárgyalások eredményre
vezettek s a közeli napokban alá-
írják az új konkordátumot. Spa-
nyolországban 30 püspöki szék vár
betöltésre.

— **Az új vendéglői és kávéházi**
árak csak ennek a hétnek a végén
lépnek életbe. Előbb az új árakat
jóváhagyásra terjesztik fel és
csak azután, ha a kormánybiztos
elfogadja, lehet az árakat 10—15
százalékkal felemelni.

— **A szegedi egyetem nagy moz-
galmat indít** azért, hogy az el-
vitt jogi fakultást helyezze vissza
Szegedre és ezenkívül szervez-
zék meg a mezőgazdasági fakul-
tást is, amit a terv szerint Szabad-
kán akarnak felállítani.

— **A Múzeumbartók Köre** ma dél-
után 5 órákor a Déri-múzeum igazgatói
szobájában választmányi, közvetlen
utána 6 órákor a múzeum tanácster-
mében tisztújító rendes évi közgyűlést
tart. A közgyűlés másodszori meghir-
detésben a megjelentek számára tekin-
tetlenül határozatképes. Az elnökség
tisztelttel kéri a tagokat, hogy a köz-
gyűlésen minél nagyobb számban meg-
jelenni szíveskedjenek.

— **A piarista gimnázium torna-
ünnepe** Áldozócsütörtökön, má-
jus 22-én lesz a nagyerdői Stadion-
ban délután 4 órai kezdettel. A ha-
gyományokhoz híven magasszín-
vonalúnak ígérkező tornaünne-
pely gazdag műsorán szabadgya-
korlatok, újszerű kerékpáros be-
mutató, tornagyakorlatok, puska-
forgató gyakorlatok, magyar tánc,
élőkép és a szokásos játékok szre-
pelnek. A piarista gimnázium
áldozócsütörtöki tornaünnepe
iránt nagy érdeklődés nyilvánul
meg.

— **A robbanási szakértők Buda-
pesten** a Komlós-féle játékaru-
gyár telepén 4100 riasztópatront
semmisítették meg. A munkások
közül senki sem mert a veszélyes,
sok bajt okozó patronokat nyul-
ni és így a rendőrkapitány és tíz-
zárszázados saját maguk szedték
ki a dobozokból a patronokat és
dobálták a vízbe.

— **A szabadkai szokol házat,**
mely a szerb célokat szolgálta, a
katonai parancsnok a város haza-
fias és testnevelő egyesületeinek
rendelkezéseire adta. A hatalmas,
igen szép épületben több egyesület
kap megfelelő helyiséget. Nagy
színházterme is van, melynek be-
rendezésére még 150.000 pengő
kell.

— **Az otrantói csata emlékeze-
tére** a magyarkanizsai belvárosi
templomban ünnepi szentmise
volt, melyen a plébános Horthy
Miklós Kormányzó Urunk érde-
meit méltatta. A templom zsűfo-
lászilag megtelt.

Trepa?

Azt hiszik, hogy a vers csak trepa?
Véres, szent dolog!
Cafatokban van bennük a szívem
és bennük dobog!

Ahogy meghaj minden pere, de hordja
vallán az időt,
úgy viszik a versek én előttem
is a szemfedőt.

REGŐS.



A Kétmalom uccában tartott légtalmi vízsga résztvevői.



A gazdaszabjunkság résztvevőinek bankettjéről, vitéz Fejér István Arany Bika éttermében.



Az Arpa Bethlen Kata leánykör felavatott tagjai az Árpád téri templom előtt.

— **Vas megyében a falusi leá-
nyokat** jó fizetésű állás ígérteté-
sével csábítja egy szőlőműves, aki
a leányoktól 45 pengőt kér előle-
gűl. Atesempészi őket a határon
és Bruck városába viszi őket, ahol
laképnél hagyja a németül sem
tudó leányokat. Több feljelentés
érkezett már a szőlőműves ellen.

— **Drágitotta a tehéntűró és tej-
árát.** Szabó István piaci ellenőr
tegnap délelőtt elfogott egy ko-
nyári asszonyt, aki házalva a 60
fillérre maximált tehéntűröt 1 P
40 fillérért, a 28 fillérre maximált
tejet pedig 32 fillérért árusította.
A leleplezett asszonyt átadta Sza-
bó István ellenőr a rendőrségnek,
ahol megindították az ügyben az
eljárást. Az utóbbi időben egyé-
ként nagyon elszaporodtak a há-
zaló árdragító árusok és minden
elismerést megérdemelnek a piaci
ellenőrök, hogy figyelmük kiter-
jed ezeknek a visszaéléseknek le-
tűrésére is.

— **A szabadkai cserkészcsapatot**
gróf Teleki Pálról nevezték el. A
csapat rövidesen megkezdí működé-
sét.

— **Hírek az árpádtéri egyházzsűzből.**
Szerdán este hat órákor bibliára lesz
a Kassa-úti gyülekezeti teremben. Á-
ldozócsütörtökön délelőtt 10 órakor kez-
dődő istentiszteleten a konfirmandusok
hitében való megerősítése fog vége-
menni. Ezután konfirmáltak, mint a
gyülekezet új tagjai szüleikkel, hozzá-
tartozóikkal együtt az úrasztalához já-
rulnak. Részesülhetnek úri szent ven-
dégsgben mindazok, akik ebben részt
őhajtanak venni. — Áldozócsütörtökön
délután 4 órakor az Árpád-téri Né-
gyelet szeretetvendégséget rendez a
gyülekezeti teremben (Kassa út 12.) a
konfirmáltak számára. Itt látja szíve-
sen a Nögyelet azokat a fiúkat és lá-
nyokat, akik a konfirmáltak közül a
gyülekezethez tartoznak. A hozzátar-
tozók és érdeklődők is résztvehetnek,
ha jegyüket a pénztárnál megváltják.
Áldozócsütörtökön délután a templom-
ban való harangozás már 6 órakor fog
kezdődni. A debreceni egyház vezető-
sége ugyanis rendeletet adott ki, hogy
a délutáni istentisztelet az összes tem-
plomokban egyöntetűen hat órakor kez-
dődjék. Ezért hat órákor fog kezdődni
vasárnapról kezdve a délutáni isten-
tisztélet az árpádtéri templomban is.

— **Szírta biztossága érdekében**
a Beyruthból Észak-Palesztinába
vezető utat aláaknázták.

— **39-es bajtársak!** A 39-es gyalogezredben a 16-ik században szolgált az 1914-ben bevonult Paluska Imre, aki 1914-ben augusztus 29-én délután a rohami ütközetben megsebesült jobb alsó lábánál, bal vállpercén és jobb tüdőlovást kapott, arra kéri az akkor kint a harctéren volt tisztet, altiszteket és közlegényeket, volt bajtársait, szíveskedjenek címüket vele közölni. Iratai a román megszállás alatt elkallódtak s most a felszabadulás után szükségére volna az igazolásra. Címe: Paluska Imre, Debrecen, Augustó-szanzatórium 212. szoba.

— **Dr. Kádár Imre orvos** rendelőjét Árpád-tér 26. (Kassa út 2.) sz. alatt megnyitotta. Rendel: d. e. 8—10-ig, d. u. 3—5-ig.

— **Vattay Margit** tánciskolájában minden szombaton 9—12 óráig diákbesszétánc, Kossuth u. 11.

— **A moszkvakörnyéki ejtőernyős-elhárító gyakorlatokhoz hasonló nagyarányú gyakorlatot hajtottak most végre a Don-medencében, az ukrán iparvidéken.** A gyakorlatok súlypontja Szalán városára, az egykori Ageszobkára jutott. Az ejtőernyősök azt a feladatot kapták, hogy kerítsék hatalmukba a rádióállomást és az ottani bányák fémfeldolgozó üzemét. Az elhárításban résztvett 13.000 bányamunkás, valamint a polgári lakosság legnagyobb része. A gyakorlatról kiadott jelentés szerint a lakosságnak sikerült leküzdenie a nagyszámú harcbevett ejtőernyős vadászokat.

— **Berlinben a cipészipari szakmunkásokban hiány van és ezért nagy számban alkalmazzák a hadifoglyokat.** Berlinben a cipőjavítóüzemben 10.000 francia talpalja a cipőket.

— **A balatoni orvoshétn** kedden dr. Rusznyák István, dr. Benedek László és dr. Schmidt Ferenc egyetemi tanárok tartották értékes előadásokat.

— **Szabaddán minden külföldi állampolgárnak, aki 1918 október 31-ike után költözött a városba, jelentkezni kell.** Aki nem jelentkezik, azt internálják.

— **Páratlanul nagy sikere van az elemisták kiállításának.** Napnap után valóságos búcsújárás színhelye a Baltazár Dezső uccai központi elemi iskola, melynek öt termében állították ki a református elemisták remekműveit. A kiállításnak páratlanul nagy sikere van. Minden nap százak és százak látogatják és nincs ember, aki ne elragadtatással távozna a kiállításról. Sokat veszít, aki nem nézi meg.

— **Csókahús Aradon.** Az Aradon megjelenő »Stirea« május 18-i számában hírt ad arról, hogy az aradi piacon új élelmickek jelent meg, a csókahús. Néhány árus rúdra fűzte és galambhúsként bocsátotta áruba a fészkekben kiszedett csókafiókákat, darabonként 10 leiert. Ertesítették erről a városi egészségügyi szolgálatot is, amelynek főorvosa megállapította, hogy nem történt semmiféle szabályellenes dolog, mert a csókahús árusítását a törvény nem tiltja, sőt rendeleteket adtak ki, amelyek előírják a kártékony madarak irtását. A román lap gúnyosan jegyzi meg, ha így áll a helyzet, maholnap a kölyökkutya húsát bárányhúsként hozzák forgalomba.

— **Tolatás közben fejbevágták a vonat felesapódó esavarkapcsa** a kiskeréki állomáson Bihari Ferenc MÁV fékező, Szávai Gyula ucca 3. szám alatti lakost, aki orrán és homlokán súlyos sérülést szenvedett.

— **Köbor kutya összemarta** kezét, karját Radóczy Ferenc Kovács ucca 3. szám alatti lakosnak. A mentők részestették elsősegélyben.

— **Eleszűzött a járdán** Batthyány ucca 22. szám alatti lakása előtt Salánky Juliánna 35 éves banktisztviselő és az esés következtében jobb alsó lábánál eltörtött. Súlyos sérülésével a sebészeti klinikára szállították.

— **Nyolc kilométert gyalogolt combesonttöréssel.** Kaszás István kocsis, Ebes 103. szám alatti lakost a reggeli órákban súlyos bal eset érte. Állatok hajtása közben egy ló olyan szerencsétlenül rugta meg, hogy combesonttörést szenvedett. Az esetben az a különös, hogy Kaszás nem vette észre azt, hogy eltört a rugás következtében a lába, csak szűró fájdalmat érzett és alig tudott lábra állni. Később dagadni kezdett a lába, mire elhatározta, hogy gyalog bejön a debreceni klinikára. Gyalog, közel nyolc kilométeres utat tett meg törött combjával, beérkezett a debreceni klinikára, ahol a vizsgálat megállapította, hogy törés van a combesontban és gipszbe tették a rendkívül szívós Kaszás István lábát.

— **Lezuhant a kerékpárról és súlyos sérüléseket szenvedett a lábán és a fején** Tóth Lajos gazdasági alkalmazott, a Monostorerdőnél levő tanya közelében. A mentők részestették első segélyben.

— **A „vidéki rokon“ megérkezett és leültette a eselődét.** Pesten a Vezér ucca egyik lakásában megjelent egy vidékiesen öltözött fiatal ember, kit egy 27 éves cselédleány fogadott. Azt mondta, hogy a gazdája rokona s megvárja, míg hazajön. Kévs várakozás után hirtelen leültette a leányt, behurcolta a kamarába és a belső szobában pénz után kezdett kutatni. A leány magához tért, magára zárta az ajtót és sikoltozni kezdett, mire a lakók befutottak és az ablakon át megszökött: Hajjas János 23 éves asztalossegédet, aki valóban rokona a lakás bérletjének, elfogták. A rendőrség letartóztatta.

— **Felmentették az asszonyt az öngyilkosságra rábeszélés vádjá alól.** Egyik budapesti üzemből együtt dolgozott Szavari Ferenc bútormunkás és Kelemen Lajosné. Elpanaszolták egymásnak, hogy milyen boldogtalan család életet élnek. Megbeszéltek, hogy együttesen öngyilkosságot követnek el. Kimentek a városra kívül és a férfi drótra kötött követ dobott fel a villamosvezetékre. Az áram azonnal megölte, az asszony súlyos sérülést szenvedett, annyira, hogy a karját könyökből levágták. Vádat is emeltek ellene, hogy rábeszélte a férfit az öngyilkosságra, a tábla azonban most már jogerősen felmentette.

— **Leányköri tagavatás.** Az Árpád téri templomban vasárnap a délelőtti istentisztelet keretében ment végbe az Árva Bethlen Kata Leánykör tagavatása. Avatásban részestettek az új tagok és fogadalmukat újították meg a régi tagok. Dr. Hegyaljai Kiss Géza lelképásztor szószéki szolgálata után 25 leány állt meg az Úr asztalánál. A leányok elénekelték az „Egi Átyám én most fogadást teszek...“ kezdetű éneket. A lelképásztor buzdító beszéde után mindegyik leány egy-egy igével állt meg a lelképásztor előtt, aki egy-egy igével és kézfogással taggá fogadta. Szilágyi Julia körzetvezető tűzte fel minden leány keblére a református leányok országos szövetségének jelvényét. Az ünnepség dr. Erdei Mihály segédlelkész zárószavaival és áldásával s gyülekezeti énekekkel ért véget.

— **Fejbevágták billárdákkal** ittas állapotban egyik hozzátartozója Szennyesi Imréné 38 éves vendéglősnét Rokkantelep 56. szám alatti vendéglőjében. Szennyesi Imréné fején súlyosan megsérült. A támadó ellen megindul az eljárás.

— **A zágrábi régi citadella egyik ősi palotáját alakítják át horvát királyi palotává.** Mindamellott bizonyos időbe telik, míg az új horvát király Zágrábban elfoglalja a trónt. Meg kell ugyanis alakítani a horvát országgyűlést, amelynek feladata lesz ünnepélyesen szentesíteni Aimore hercegnek a horvát királyi trónra történt megválasztását.

— **A MANSz közgyűlése.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni szervezete ez évi közgyűlését május 30-án, pénteken délután 5 óral kezdettel tartja meg saját otthona nagytermében (Piac ucca 36. I.). Az elnökség ezúton is felhívja reá a szövetség tagjainak figyelmét s kéri, hogy azon teljes számban megjelenjenek szíveskedjenek.

— **Német szakemberek kezelik a szíriai vasútvonalakat.** Ankarai jelentés szerint a szíriai vasútvonalakat teljesen kezükbe vették a német szakemberek. Megfelelő pontokon raktárakat építenek.

— **Budapesten szombatig mindenki megkapja vásárlási könyvét.** A vásárlási könyvek kiszolgáltatása a házfelügyelők útján történik.

— **Bövérvő, kövér egyéneknek, köszvényes betegeknek és aranyérben szenvedőknek** reggelenként éhgyomorral egy-egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz biztos, alapos és mégis enyhe hashajtó hatása következtében, gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

— **Saját halála hírére hallgatta.** Nem mindennapi élményben volt része egy szabadságról hazatérő olasz alpesi vadász. Mialatt a városka polgármesteri hivatalában várakozott, hallotta amint egy tiszt a polgármesterrel ünnepélyes formában közölte hős halálát. Jelentkezésekor kiderült, hogy megsebesülése után idegen csapatost mentette meg és saját csapata gránátzilánktól leszakított véres zubbonydarabjáról halálára következtetett.

— **Nyaralási segélyt folyósít a főváros a nagy családdal bíró tisztviselő és tanügyi személyzet számára,** akiknek éppen nagyobb anyagi gondjaik miatt eddig nemigen telt nyaralásra. Így Szendy polgármester kezdeményezésére már tavaly többszáz tisztviselőcsalád nyaralt a főváros támogatásával egészséges levegőjű községekben és víz mellett. A nyaralási segélyeken kívül utazási költségeket is kiutaltak s lakást bérelnek e nagycsalád alkalmazottak számára a kijelölt községekben. Az érdekeltek ezidén nagy örömmel értesültek arról, hogy az eddigi helyeken kívül keletmagyarországi és erdélyi községekben is helyeznek el családokat, akiket mindenfelé szívesen várnak.

Nyílt tér

Bejelentem, hogy Burg József műterméből (a Hangya bérház, Műszaki Foto) kiváltam. Fotóriporttal kapcsolatos fényképezéssel reggel 8-tól éjjel 2 óráig a DEBRECZEN kiadóhivatalában vagy szerkesztőségében vagyok található, meghívást, eseményeket itt szíveskedjenek bejelenteni. Telefon: 27-89. Horváth István fotóriporter.

Gyászrovat

rozsnóbyánál Ujházy Sándor gimn. rajztanár temetése csütörtökön négy órakor lesz Nagykárolyban. Gebauer-cég rendezi.

Juhász Kálmáné Pelel Lidia 75 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 5 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Lakás: Bujdosó ucca 7. B. Gebauer-cég rendezi.

Elek Józsefné Máriás Matild 49. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a II. B) ravatalozó-teremből. Lakás: Egymalom ucca 5. sz. Gebauer-cég rendezi.

Mély fájdalommal és megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett drága gyermekünk, illetve testvérem

Rosenfeld György

e hó 19-én, fiatal életének 19-ik évében, hosszas betegség után elhunyt. Drága halottunk földi részét e hó 21. napján, délután 4 órakor helyezzük örök pihenőre a zsidó temetőben.

Szülel: Rosenfeld Dezső és neje Grosz Teréz. Testvére: Sándor. (Lakás: Diófa ucca 15.)

— **Helyreállítják Tolsztoj jasz-najapoljanai kastélyát.** A szovjet-orosz tudományos akadémia legutóbbi ülésén hoztak erre vonatkozó határozatot.

— **Moszkvai jelentés szerint az odesszai fogyasztási szövetkezet 37 alkalmazottja sikkasztási ügybe keveredett és felmilió rubelt sikkasztottak.** Az árukkal spekulációt is űztek. A bíróság 12 tisztviselőt halálra ítélte, a többiek súlyos fevnyházbüntetést kaptak.

Közgazdaság

Terményfőzsdé. Búza: 78 kg-os 24.00. Rozs: 71 kg-os 20.00. Árpa: Sörárpa kiváló 27.00, elsőrendű 26.00, sörárpa 25.00, ipari 68 kg-os 24.00, takarmány 65—66 kg-os 22.00, takarmány középminőségű 21.00. Zab: 41 kg-os 23.70. Kukorica: 21.20.

A ferencvárosi sertésvásáron a Ia uradalmi nehézséget 202, a IIa uradalmi nehézséget 198, a Ia szedett sertést 194, a közepes sertést 190, a súlyos sertést 188 fillérrel jegyezték elősúlykilogrammonként.

DEBRECENI

LÓ- ÉS SZARVASMARHAVASÁR
A keddi ló- és szarvasmarhavasárra 203 darab lovat hajtottak fel, gazdát cserélt 118 darab. Szarvasmarhából a felhajtás 936 darab volt s ebből eladásra került 692 darab.

Árak: vágóló 90—220, silány igásló 110—215, közepes igásló 220—420, jó igásló 420—700 P.

Jöminőségű vágómarha 78—110 fillér elősúlykilogrammonként, közepes minőségű 65—78, silány 45—65, borjú 78—148, növendékmarha 55—95, tinó, ökör 80—216, fejstebén 350—760 P. Az irányzat élénk.

SPORT

Versényi Lajos orvostanhallgató az egyetem 1941 évi lór- és kardbajnoka

Most bonyolították le az egyetem 1941 évi vívóbajnokságait a Békessy Béla Vivó Club helyiségeiben, nagy érdeklődés mellett. A búske bajnok címeért nagyszámú indulógárda küzdött és vívott szebbnél-szebb, izgalmas csörtéket. A tördöntőbe négyen kerültek be s hármas holtverseny alakult ki, amelynek levívása után ez lett a sorrend: bajnok Versényi Lajos oh. 2 gy. 2. Tóth Árpád jh. 2 gy. 3. Mikócz Gy. jh. 2 gy. 4. Kulín Imre jh. 1 gy. — A karddöntőbe hatan jutottak be, itt a végeredmény: bajnok Versényi Lajos oh. 5 gy. 2. Kulín Imre jh. 4 gy. 8 kapott tus. 3. Szenczy István jh. 4 gy. 9 kapott tus. 4. Debreczeni Pál oh. 2 gy. 9 kapott tus. 5. Galamb György oh. 2 gy. 10 kapott tus. 6. Gacsó Sándor oh. győzelem nélkül. A győztes Versényi magasszínvonalú vívást nyújtva megérdemelten nyerte a bajnokságot. — A versenyzőket tisztelt közmegelegedésre a következők látták el: Gorondi Imre, Csordás Endre főhadnagy, Ádám Balázs zászlós és Forster Miklós.

A DVSC első helyre került a bajnok táblázaton. Figyelembe kell venni, hogy a MÁVAG jobb gólaránya a DVSC-vel szemben gyengül, mert a Mátészalka ellen szerzett 14 gól leszámítódik, ha kettőjük között gólarányon dőne el a helyezés.

1. DVSC	23	16	4	3	74:36	36
2. Lampart	22	16	3	3	73:34	35
3. MÁVAG	22	16	2	4	72:28	34
4. Ózdi MOVE	22	11	4	7	57:36	24
5. B Vasutas**	22	11	5	6	58:48	25
6. Ganz	23	10	4	9	52:43	24
7. Rusj	23	10	4	9	56:49	24
8. Percecs	22	10	3	9	67:39	23
9. Rákóczi SE	23	8	4	11	42:59	20
10. MVSC	22	8	3	11	50:42	19
11. Kassal AC	22	7	5	10	40:55	19
12. Salg. SE	22	8	2	12	47:61	18
13. Move T Előre	22	3	4	15	22:72	10
14. Mátészalka*	26	—	1	25	12:120	1

*Törölve.

**Két büntetőpont levonva.

DVSC ifj.—Budapesti VSC ifjusági mérkőzés lesz csütörtökön délután a DVSC pályán. Érdekes szép mérkőzésre van kilátás, mert a vasutas szabályok értelmében 22 évesek is játszhatnak ifjusági csapatban és így mindkét csapat egész szerep elsővonalbeli ifjusági játékoszt szerepeltet a vasutas bajnokaigért folyó mérkőzésen.

A DVSC első csapatának áldozat

csütörtöki programja még nem végleges. Valószínűleg Munkácson játszanak az MSE ellen. A DVSC II. Nagykárolyban játszik.

A Nagyváradi Törökvetést látja vendégül vasárnap a DVSC Debrecenben. Szép, érdekes mérkőzés lesz az egyre jobban formába lendülő DVSC találkozója a kitűnő nagyváradi csapattal.

A DVSC még megnyerheti a Tiszasoport bajnokságát, ami egyúttal az NB-be jutást is jelenti. Minden reménye meg van erre a debreceni vasutas csapatnak. A csapat most van feljövőben, hétről-hétre jobb formát játszik ki. Legnehezebb mérkőzése az Ózd mérkőzés lesz idegenben. A Rusj és Budapest a Ganz ellen feltétlenül győznie kell. Ha a hátralevő három mérkőzés hat pontját megszerzi a DVSC, akkor nem veszítheti el a bajnokságot, mert a hanyatlóban levő Lampartnak hátra van az MVSC mérkőzése Miskolcon és Pereces mérkőzése Perecesen. Harapós mérkőzés mindegyik, amin alighanem elszúrik két pont. Ezenkívül otthon ját-

szik a Lampart a BVSC-vel és Rákóczi-vel. A MÁVAG pedig Perecesre megy, otthon pedig Ózddal. BVSC-vel és SSE-vel játszik. Egyáltalán nem reménytelen a vasutas helyzete.

Városi hirdetések

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező „Betontanya” nevű cca 502 kat. holdas, az „Árokret-Alsószállás” nevű cca 91. kat. holdas homoki ingatlanok 1941 évi október 1-től kezdődően három esetleg hat esztendőre, valamint a sámsóni dombokból katonai gyakorlóterület céljára átengedett cca 187 kat. hold területű ingatlan az 1941 évi legeltetési időnyre és vag. lagosan 1945 szeptember 30-ig az 1941 évi május hó 21-én, délelőtt 9 órakor a városháza kistanácsstermében tartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbeadottnak. Az árverési feltételek a gazdasági és erdészeti ügyosztálynál, (városháza, felémelet 19. sz. szoba) megtekinthetők. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

„Megértés” jelígre levél a kiadóban. 617
Hegedűpartnert keresek, akivel szabadidőmben együtt gyakorolnánk. „Magyar nótá” jelígre választ a kiadóba. 600

ALKALMAZÁST nyer férfi

Lakostanulót felveszünk. Széchenyi 6. Nagy István. 622
Kerégyártót felveszünk. Magoss György tér 30. 621
Újságkézbesítőt reggeli járatra azonnal felveszünk. Kövesi iroda, Telegi 94. 620
Rokkant emberek könnyű munkával szép keresetű juthatnak. Kövesi, Telegi 94. 620
Porellámfestőket állandó munkára felveszünk. Huszár 13. Széchenyikert. 618

ALKALMAZÁST nyer nő

Házmesternek gyermektelen házaspár takarításért, mosásért fizetést kap. Csapó 96. alatt felvétetik. Ugyanott ócska téglá eladó. 313
Cukorkaüzembe ügyes munkások azonnal felvétetnek. Nyugati 48. 619

ALKALMAZÁST keres nő

Mosni, vasalni házhöz ajánlkozom. Révész tér 1/b. 561

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes leányt vagy asszonyt felveszek. — Bujdosó 46. 623
Munkaszerető, szorgalmas mindenes családhoz kerli lakásba június elséjére felveszek. Domokos Lajos 6. 562
Egy idősebb asszony főző mindenesnek ajánlkozok kis családhoz, — esetleg tanyára is. József kir. herceg 18. 603
Egy 13—14 éves kislány vagy 40—45 éves asszony bentlakó mindenesnek 2 személyhez felvétetik. Eötvös 13. 611

Mindenes bejárónő felvétetik. Széchenyi 40. I. em. 607

Perfekt szobaleányt keresek tanyára azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 60

Gazdaasszonyt június 1-re keresek közeli tanyára, aki a háromfiúneveléshez feltétlenül ért és egy személy részére főz. Jelentkezni lehet csütörtökön és szombaton 9 és 10 óra között a lap kiadóhivatalában. 610

AJÁNLAT

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22.

Ciánózlasson Csala címező vállalatnál. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20

Villanykörtécseré 20 fillér, rekamier, táskagramofon, rádió, díszlámpák, karórák. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 597 5. 26

10 P-ért függönyök, klópli, csipkésöveteket, gyűrhetetlen selymeket. Rothermere 36. 1051 5. 30.

Vasutas, katona, pilóta-egyenruhákat bizalommal készítesek Tegdesnél, püspöki palota, Déri sark. 888 5. 27.

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olcsón. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 91 6. 14

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29 szám. 1940 vv.

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 55 7. 16

Kellemes lakás, finom konyha a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39. 800 vv.

Kalaptisztító műhelyben kalapokat kimosunk, formálunk. Szalmakalapot is készítenk. Beliczay Lajos, Ferenc József 38. Udvarban hátul. 559

Zománcozott asztali tűzhelyek javítását, kiegészített kályhák samottozását szakszerűen vállalom. Levencsik lakatos, Csapó 87 537 5. 31

Figyelem! Újonnan alakított fodrászüzletben állandóan divat szerint dolgozok. Szabó, Nyomató 2. 624

Szobafestést, mázolás modern kivitelben készítek. Várady Sándor, Kossuth 9. 615

KERESLET

5x3 méter, esetleg annál nagyobb alapterületű hűvös, száraz, jól zárható raktárhelyiséget keresek a József királyi herceg ucca elején, vagy annak közelében. Cím a kiadóban. 188 vv.

ELELMISZER ITAL

Olesó hálvásár! Ponty egy kg-on alul 1.40, csuka 1.60, kárász 1.00 Halcsarnokban, József kir. hg. 2. Vigmozával szemben. Telefon 10—65. 591

OKTATÁS

Gyors, gépirástanítás Simai iskolában, Piac 73. Államvizsga. Telefon 22—53. 1025 5. 30

RÁDIÓ

Rádió, 2+1. olcsón eladó. Nyil 98. 606

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútortulajton. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Asztalosnál keményfa hálószobák nagy választékban, vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan 39. 1122 5. 31.

Minek a fényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részletre is, udvari bútortulajtonban, Piac 71. 1540 6. 6

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, kombinált szobák, rekamier, hármasszékény, tornyos tűzhely eladó. Kossuth 49. Keresztépület. 506 5. 23

Használt ruha - cipő

rovatot vezetünk be lapunk apróhirdetési részében. A nagyközönségnek kívánunk ezzel szolgálatot teljesíteni. A mai viszonyok között könnyen értékesíthetők a használt ruházati cikkek, férfi és női ruhák, cipők, eszmiák, sőt fehérnemű is.

A szegényebb néposztály szívesen vásárolja a használt ruhadarabokat. Módosabb családok háztartásában mindenütt akad értékesíthető használt ruházati cikk.

Tegyen egy kísérletet, meglátja, hogy jó áron bevésre talál a meghirdetett használt ruha, cipő stb.

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 vv

Jó állapotban levő női kerékpárt keresek megvételre. Bemutatni 1—2 óra között Domokos Lajos u. 6. 612

TÜZELŐ ANYAGOK

Elsőrendű salgótarjáni szenek: mizserfal, karancseszi megrendelhetők. Száraz bükk és akácia hasábosan, aprítva, barna szenek állandóan rakáron Patainé telepén, Agárdi 6. Ú. v. Emerich Tibor. 553 5. 23.

ÜZLETI MŰHELY RAKTARHELYISÉG

Üzlethelyiség főútcán átadó, szabónak is alkalmas. Cím a kiadóban. 265

KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó azonnal a Ferenc József út 22—24. sz. a. 1941 május hó elséjére 1. emeleti 5 szobás, hallos, teljes komfortos lakás központi fűtéssel. Értekezni a lakásra Debreceni Első Takarékpénztárban. 7+

LAKÁST KERES

Külfönbéjárati bútorozott szobát belvárosban fürdőszoba használattal keres házaspár. „Azonnal 1941” jelígre. 597

BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott-uccai szoba belvárosban teljes ellátással, elséjére kiadó. Domib 14. 609

INGÓSÁG VÉTEL

Konzervdobozokat használtat — negyedkilóstól felfelé, talpbőr, hulladékot magas áron vesznek. Simonffy 19. Cipősaroküzem. 625

VEGYES

Grafológusnő bárkinek kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 542

INGÓSÁG ELADÁS

Fu- és bronzcsillárok eredeti régi és stíl bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságközvetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

3 drb használt permező eladó. Bethlen 30. 553

Szalongarnitúrák, komplettek, háló, nagy tükrök, nagy szőnyegek. Varga 3. 570

Hentes urak! Füstölőre vasajtó rámmával és ócska téglá eladó. Nyil 119. 593

Eladó szép sötétkék magyaros fiúruha magasabb alakra. Honvéd 59. 594

Eladó divány, ágyszerű, használt permetezőgép, üvegajtó, ablakok, kárpitosnak csepű. Csapó 91. 35

Kiváló teljesítményű német gyártmányú villany Dauer-gép eladó. Cím a kiadóban. 602

Kifogástalan karban lévő 180x90-es benyíló ablak üvegezve eladó. Telegi 54. 626

Szabóműhely berendezés sürgősen eladó. — Klapka 46/b. Csapó-keri. 616

Száraz tűzifa, darabos és oltott élesdi mész kapható Rakovszky 8. 614

Lée eladó. Apafi 155. 599

GAZD. TERMÉNYEK

Fügefá, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan ucca 24. 1860

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Megvételre keresek külsőségekben családi házat évi 2000 pengő törlesztésre. Vételkor 2000 pengő fizetve. Cím a kiadóban. 605

ELADÓ HÁZ

Négyszobás modern villa 412 négyszögöl kerttel, adómentes, építkezési teherrel eladó. Hadházi ucca 26/b. Megtekinthető délután 4—6-ig Értekezni Péterfia 34. 115+

Családi ház 3 szoba, fürdőszoba és az összes mellékhelyiségek 380 öl termő gyümölcsös eladó. Sesztina 4. Kisállomás mellett. 550

Lakbérletkötéssel, nem sok pénzzel most megvásárolható a Böszörményi út 88. számú üzletes ház. Ára 5000 P. Tulajdonos címe a kiadóban. 14+

Jókai ucca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó házak Kórház u. 5. számú nagy telekkel, Apafi u. 25. jó épülettel, Apponyi 48. nagy telekkel adómentes, Endre u. 10. olcsón. Föld előadó Fancsikán 16 hold, Ondódon 6 hold fekete föld, Pataky, Péterfia 53. 613

Eladó Csuka ucca 13. sz. ház 2 szoba, konyha, spájz, mellékhelyiségek. Értekezni lehet a délutáni órákban. 595

Eladó ház több kétszobás lakással, üzlethelyiségekkel öt uccára néző tere. Ajtó 26. 598

Eladó Martinkán 2 nyilas szőlő, gyümölcsös, 2 szoba, konyha, borháló és istállóval. — Vagy elcserelem kisebb házzal. Nagycserén 30 hold barna homokföld tanyával 5—10 holdanként is, fele teherrel eladó. Érdeklődni: Homok 82. 36

ELADÓ HAZHELY

Házastelek 362 négyszögöl, termő gyümölcsös eladó. Sesztina 4. 550

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházi uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyszögöl villatelek négyszögölenként 15 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztára, Kossuth ucca 8. szám alatt. 140+

Széchenyi ucca 85. sz. telek, úgy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban 4+

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megtekinthető a kiadóban. 5+

Olesó házhelyek a Poroszlay úton, Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. Fürdő 2. 240

ELADÓ FÖLD

Hajdúszoboszlón, a fürdő mellett lévő Bánomszőlőskertben egy 944 öles és egy 832 öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 260

Eladó Belleföldön 3 hold lánban levő lucerna. Értekezni Simonyi 29. 601

ELADÓ ALLAT

Bonyhádi fajliszta törzskönyvezett 27 hónapos bíka eladó. Cím a kiadóban. 1716 vv.

Dobermann kölyök kutyát barnát vagy feketeit megvételre keresek. Cím a kiadóban. 604 vv.

Értékesítési felhívás: PÁLFI JOZSEF Kiadóhivatala 91. SZIGETHY GYULA igazgató. Kérjük és nyomatok a BUDAPESTI KÖNYV- és LAPKÖZMŰVÉSZETI TÁRSASÁG felhívás nyomatására. GÖRÖNYI LÁRCS